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Pokažite svofo 
miroljubnost 
na naših mejah

Svetovna politična kriza, katere naj­
značilnejši izraz Je »hladna vojna« med 
Vzhodom in Zahodom, je v zadnjem 
času dobila posebno zanimivo — pa 
tudi sumljivo — obliko: tekma v obo­
roževanju je stopila nekam v ozadje, 
namesto nje pa se je pojavila prava 
trima v »miroljubnosti«. Ce bi ne šlo 
za resne stvari, ki zadevajo vse člo­
veštvo, bi se bistroumr.ež glede tega 
prizadevanja lahko privoščil hudomu­
šen obrat znanega reka: »Si vis bellum, 
para pacemla

Ne glede na vlogo, ki so jo imeli in 
ki Jo še vedno imajo v  hladni vojni 
kapitalistični monopoli, vlogo, ki je na­
prednim krogom po vsem svetu dobro 
znana, je vredno opozoriti, da je celo 
zagrizeno vojnohujskaška propaganda 
v zadnjem času opustila grožnje z voj­
no in začela besedičiti o miru. Vzrok 
za ta milejši tečaj je treba nedvomno 
iskati v  dejstvu, da se je začela borba 
za obvladanje svetovnega javnega 
mnenja, borba med obema glavnima 
blokoma, kako na spreten način pre­
valiti odgovornost za morebitni med­
sebojni vojni spopad na drugega. . .

To veija v  celoti tudi za stockholm­
ski poziv, katerega podpisovanje so 
navdahnili kremeljski veljaki. Značil­
no je namreč, da bijejo v  Moskvi plat 
zvona z vsemi zvonovi in z velikim 
hrupom razglašajo, da »grozi neposred­
na nevarnost vojnea in da zaradi tega 
»visi mir na niti«. V  Parizu in še kje 
drugod na Zahodu se bedo nedvomno 
naši ljudje, Id vidijo v  napadalnosti 
ameriškega imperializma zanje najbolj 
otip’ jivo nevarnost, spričo katere je 
sovjetska ideološka ofenzivnost na vi­
dez otroško nedolžna.

Ni dvoma, da so množice vsega sve­
ta bolj kot kdaj koli prej pripravljene 
narediti vse, da bi se zavaroval mir, 
kajti izkušnje, razočaranja in težke 
posledice, ki jih ima človeštvo od 
dveh zadnjih svetovnih vojn, so vsa­
kemu miroljubnemu človeku glasen 
opomin in svarilo. Naravno je, tla bi 
miroljubni ljudje, kjer koli že prebi­
vajo, podpisali sleherni poziv za mir 
— ne samo poziv, naj se postavi iz­
ven zakona atomsko orožje in se ozna­
či vsaka vlada, ki bi ga prva upora­
bila, za vojnega zločinca, — samo če 
bi bili prepričani, da tak poziv dejan­
sko lahko obvaruje človeštvo pred no­
vimi katastrofami.

Toda miroljubni ljudje niso popol­
noma prepričani, da besedičenje, ki 
spremlja bučno gonjo za zbiranje pod­
pisov pod stockholmskim pozivom, po­
meni sredstvo, s katerim naj se reši 
sedanja svjetovna kriza. Ljudje namreč 
niso uverjeni, da je mir odvisen od 
tega, koliko bedo oni — pa tudi drža­
ve — brez pridržka izpolnjevali ukaze, 
ki prihajajo iz Moskve, pa čeprav ta­
mošnji veljaki vsako drugačno mišlje­
nje, ki se ne skiada z besedami in na­
meni informbirojske propagande, tol­
mačijo za vojno hujsk-šivo.

Ta dvom v pravilnost sovjetske zu­
nanje politike je prišel najbolj do iz­
raza tedaj, ko je vodstvo Sovjetske 
zveze poskušalo nastaviti nož ra grlo 
socialistične Jugoslavije, četudi so še 
mnoga prejšnja dejstva govorila o tem, 
da so v sovjetski zunanji politiki pri­
šla do izraza nekatera nedemokratična 
in napadalna načela. Mar sovjetska 
pogodba s Eitler jem o uničenja in raz­
delitvi Poljske, sporazum s Churchillom 
o razdelitvi interesnih sfer na Balka­
na, moskovski ukaz o likvidaciji ko­
munistične partije ZDA v smislu po­
litičnega vetra, ki je vel na teheran­
ski konferenci »Velikih treh«, ali pa 
kapitulantski sporazum s Cangkajškom 
na škodo narodnoosvobodilnega giba­
nja kitajskega ljudstva, likvidacija osvo­
bodilnega gibanja v Grčiji itd., niso 
vsebovali vseh poiez protirevolucionar­
ne politike o razdeljevanju vplivnih 
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V Prekmurju in drugod pojo mlatilnice

REORGANIZACIJA ZVEZE SINDIKATOV
XIL plenum Centralnega odbora 

Zveze sindikatov Jugoslavije, ki je 
včeraj zasedal v Beogradu, je raz­
pravljal o situaciji, ki je nastala v 
sindikatih v  zvezi z reorganizacijo v 
državni upravi in gospodarstvu, ter 
o načinu, kako bi tudi sindikalne o r  
ganizacije doprinesle čim večji delež 
k poglobitvi socialistične demokraci­
je ter k še večji zaostritvi boja proti 
birokratizmu. Načrt za reorganizacijo 
organizacijske strukture, kakor tudi 
vsebine in oblik dela sindikalnih or­
ganizacij, kar vse je postalo v zvezi 
s sedanjo stopnjo našega razvoja nuj­
no je podal tov» Nikola Milanovič,

Ž e le zn ica  S a ra je v o -K a rd e lje v o
bo prva velika elektrificirana proga

v naši državiDolina Neretve od Konjica do mor-1 trasi proge zgraditi še okrog 30 manj- 
ja je letos eno samo veliko gradbišče, ših, pa tudi večjih predorov ter vrsto
Ne mislimo pri tem samo na gradbišča 
naše največje hidrocentrale Jablanica- 
Rama, ki se raztezajo več desetin ki­
lometrov v  dolžino, s središčem v Ja­
blanici, kjer gradijo temelje 70 m vi­
soke dolinske pregrade. V  neposredni 
bližini gradi železniško gradbeno pod­
jetje številka I. iz Sarajeva prve ve­
like objekte bodoče irerrmalnotime že­
lezniške proge Sarajevo—Kardeljevo, 
s katero bo podaljšana mladinska pro­
ga Samac-Sarajevo do morja. V  Kar­
deljevem (prej Ploče) gradijo novo ve­
liko pomorsko luko za največje ladje 
in novo luško mesto. V  Čapljini sever­
no od Metkovića se je nedavno začela 
gradnja bombažne predilnice, ki bo s 
40.000 vreteni največ ja v  naši državi 
in bo predelovala predvsem hercegov­
ski bombaž. Tudi v  mostarskem pre­
mogovniku so velika investicijska dela 
za razširitev rudnika, v  bližini Mo­
starja pa bodlo v  kratkem začeli gra­
diti drugo veliko tovarno aluminija, ki 
bo predelovala prvovrstni hercegovski 
boksit. Kazen tega izvršujejo meliora­
cijska dela za izsušitev zamočvirjene­
ga področja ob izlivu Neretve, kjer 
sijajno uspevajo razne subtropske rast­
line, zlasti bombaž. Tako se naglo 
spreminja Boe nekdaj siromašne Her­
cegovine, ki fena sijajne perspektive 
za razvoj gospodarstva.

Pogoj za ves nadaljnji ekonomski 
razvoj Hercegovine pa je zgraditev 
normalmotime železnice od S&rajeva 
do morja. Ta železnica ne bo služila 
samo Bosni hi Hercegovini, marveč bo 
hkrati ena izmed najvažnejših promet­
nih žrl naše države, saij bo omogočila 
tudi Srbiji, Vojvodini in Slavoniji naj­
krajšo zvezo z morjem.

Na tresi nove proge, ki bo zamenja 
la staro ozkotirno, so se začela grad­
bena dela že lani v  jeseni, in sicer na 
najtežjem odseku od Konjica do Ja­
blanice. Tu so začeli graditi skoraj 
2 km dolg predor skozi granitni ma­
siv Prenjh. Z gradnjo tega predbira se 
bistveno skrajša trasa nove proge. Se­
danja ozkotirna železnica poteka od 
Konjiča ob severnem bregu Neretve 
do Rame in prehaja šele južno od Ja­
blanice čez Neretvo na levi breg. Ra_ 
zen tega predora pa je treba na vsej

Velik pridelek žita v 
goriških delovnik zadrugah

V goriškem okraju so v glavnem že 
končali žetev, razen v  višjih legah. Z 
uvedbo agrotehničnih ukrepov in 
dobro nego posevkov je kmečka de­
lovna zadruga v Prvačini dosegla iz­
redno visok hektarski donos pri ječ­
menu kakor tudi pri pšenici. Ječmena 
je pridelala 35 metrskih stotov na hek­
tar. Visok hektarski donos so dosegle 
tudi zadruge v  Vipavi, Rihenberku, 
Bukovici in Fojani. Vse kaže, da bo 
letos povprečni pridelek belega žita v 
okraju znašal okrog 20 metrskih sto­
tov na hektar.

V Prekmurju mlatijo
Od zgodnjega jutra, ko se komaj zda­

ni, pa vse do trde noči po prekmur­
skih vaseh enakomerno odmeva brne­
nje mlatilnic. Mlačev v Prekmurju je 
v polnem teku. Privatni mlatiiničarji 
se merijo z »Ustrojevci«. ti zopet pri­
merjajo svoje delo z delom zadružnih 
mlatilnic in onih na državnih posest­
vih. Vsi skupaj pa izkoriščajo sleherno 
uro lepega vremena, da jih ne bi pre­
senetilo nenadno deževje.

Ob glavni cesti, tik pred Mursko 
Soboto, se ustavljajo ljudje in gledajo 
pestro sliko. Nad štirideset fantov in 
deklet se vrti ob mlatilnici, da je živo 
ko na mravljišču. Na mestni ekonomi­
ji mlatijo. Dekleta v  živo pisanih ru­
tah hitijo vlagat snope rži. da ostali 
delavci komaj sproti odnašajo slamo 
in jo zlagajo v kopo. »Letos delo od­
lično teče«, ugotavljajo delavci zado­
voljno. Lani ni bilo tako.

»Ustroj« je mestni ekonomiji prisko­
čil na pomoč z odlično pripravljenim 
strojem, delavcem na ekonomiji pa 
vsak dan pomagajo tudi delavci iz osta­
lih mestnih podjetij. Uspeh tako pri­
pravljenega dela je tudi vse drugačen, 
kakor je bil lani. 2e prvi dan so na­
mlatili nad 70 stotov rži! Nekaj ur, ko 
so mlatiti najlepši pridelek rži Los 
dorf, so delavci komaj sproti odnašali 
polne vreče žita. Z letošnjim pridel­
kom rži so na mestni ekonomiji kar 
zadovoljni. Dobro seme. umetna gno­
jila in skrbna nega posevkov so pri­
pomogli da rži niti letošnja suša m 
mogla »do živega«. Samo prvovrstne 
ga pridelka cenijo približno 14 stotov 
na hektar.

velikih mostov in viaduktov.
Predor pri Jablanici je vsekakor 

največji in najtežji gradbeni objekt 
nove železnice. Samo v tem predoru 
dela 13 minerskih brigad, med kate­
rimi sta najboljši brigadi Mile Serti- 
ča in Selbe Kraša, ki visoko presegata 
norme. Z obeh strani so doslej prebili 
skoTaj polovico predora, ki bo dolg 
1950 m in je še za pol kilometra daljši 
od predora Vranduk na mladinski pro­
gi. Hkrati s prebijanjem predora iz­
vršujejo brigade betonerjev tudi že be­
tonska dela v  predoru. Pri teh delih 
pa pomagajo betonerjem tudi 3 ženske 
brigade, ki pripravljajo gramoz in 
skibe za dovoz betonske mešanice. Te 
ženske brigade so se prav dobro ob- 
nesie, saj vse presegajo dnevno nor­
mo. Betonerske brigade pa izpolnjuje­
jo svoje delovne naloge povprečno s 
140 odstotki. Graditelji jablanlškega 
predora so se zavezali, da bodo vsa 
dela v  predoru dovršili do 29. novem­
bra, če bodo le dobili potrebno meha­
nizacijo.

Tik pri vhodu v  predor na konjiški 
strani so nedavno začeli graditi 20 tt 
dolg most, zraven pa prebija skupin« 
minerjev iz Banja Luke drug predor 
ki bo dolg 80 m. Tudi v  nadaljevanju 
trase proti Konjiču so se že začela ob­
sežna dela, zlasti za gradnjo velikega 
viadukta čez področje, ki ga bo popla­
vilo umetno jezero hidrocentrale v 
Jablanici. TO jezero bo segalo od Ja­
blanice vse do Konjica, to je 35 km 
daleč. Pri Konjicu je treba zgraditi še 
2 predora, ki bo vsak dolg po 500 m. 
Tu so pripravili že material in zgra­
diti barake za delavce, ki se bodo v 
kratkem lotiti gradnje teh dveh pre­
dorov. V Ribičih pri Konjicu pa pri­
pravljajo gradnjo drugega velikega 
predora, ki bo dolg 1250 m. Razen tega 
je treba na tem najtežjem odseku pro­
ge zgraditi še vrsto manjših mostov in 
usekov.

2eleznica Sarajevo—Kardeljevo bo 
prva velika elektrificirana proga v  na­

ši državi. Električni pogon na tej pro­
gi narekuje gorski značaj železnice, 
hkrati pa okolnost, da bodo iz velike 
hidrocentrale Jablanica-Rama imeli na 
razpolago velikanske količine električ­
ne energije. Vse predore že gradijo s 
takim profilom, ki je potreben za elek­
trificirano železnico, se pravi v  taki

visini, da bo mogoče namestiti elek­
trično napeljavo. Železnica Sarajevo— 
Kardeljevo mora biti dograjena do 

konca prihodnjega leta v  vsej dolži­
ni 190 km. Verjetno bodo že prve vla­
ke na tej progi vozile električne lo­
komotive.

Tretja  po vojni zgrajena
h id ro c en tra lu  v  B o sn i

Na državnem posestvu v Beltincih 
mlatijo najprej pšenico. Sproti jo do­
važajo z njiv in naravnost v  mlatil­
nico, da si s tem prihranijo delo pri 
skladanju žita v  kope. Ječmen bodo 
mlatili na posestvu nazadnje. Pravijo, 
da ječmen tem lepše vzklije, čim dlje 
časa je v klasu. In ker je skoraj ves 
pridelek žita na posestvu namenjen za 
seme, je odstotek klitja seveda zelo 
vaižen. Beltinska pšenica št 277 letos 
na posestvu ni dala tega. kar so od 
nje pričakovali. Močni suši ni mogla 
dovolj kljubovati. Zato pa je tem lep­
ša »Bankuti« pšenica. Tudi pridelek 
rži je zadovoljiv.

Zadružniki v  Tešanovcih in v Do- 
majincih so med prvimi omlatili ječ­
men. Hektarski pridelek je izredno lep, 
saj so ga v Tešanovcih pridelati na 
enem hektarju 25, v  Domajincih pa 
celo 27 stotov. Pridelek žita pa je po 
ocenitvi prekmurskih kmetov letos naj­
lepši pri zadružnikih v  Puconcih.

Skupno z brnenjem mlatilnic pa se 
čuje po prekmurskih poljih tudi ro­
pot traktorjev, ki že preoravajo str- 
nišča in jih pripravljajo za jesenske 
posevke. Traktoristi izrabljajo dež, ki 
jie vsaj nekoliko ovlažil suho zemlja 
Oranje s konjskimi in kravjimi vpre­
gami pa je v  izsušeni zemlji skoraj 
nemogoče. Kmetje se dan za dnem s 
strahom in upanjem ozirajo po obla­
kih na nebu in čakajo odrešilnega 
dežja, ki bi namočil in poživil izsuše­
na polja.

Prihodnje dni bo začela redno obra­
tovati nova hidrocentrala na reki Pra­
či pri Mesičih, vzhodno od Sarajeva. 
Poizkusno obratovanje je potrdilo so­
lidnost izvršenih gradbenih del in 
strojne naprave.

HidrocentraLa Mesiči je tretja hidro­
centrala, ki je bila v  Bosni zgrajena 
po osvoboditvi. Pred dvema letoma je 
začela obratovati hidrocentrala »Bo-, 
risa Kovačevič« v Bogatičih, južno od 
Sarajeva, lani pa hidrocentrala Vlase- 
nica na Studenem Jadru. V centrali 
Vlasenica teče prva vodna turbina, 
zgrajena v Litostroju, sedaj pa mon­
tirajo še drugi agregat s turbino iz Li­
tostroja in generatorjem, ki so ga iz­
delali v  tovarni »Rade Končar«.

Hidrocentrala Mesiči je srednje ve­
lika centrala s 4400 konjskimi močmi 
in ima približno enako zmogljivost ka­
kor naša hidrocentrala »Savica«. Ker 
izkorišča srednjevelik vodni padec, ni­
ma Peltonovih turbin kakor Savica, 
marveč špiralne Francisove turbine, in 
sicer prvi dve taki turbini, ki so ju 
izdelati v  Litostroju Za opremo te cen. 
trale Mesiči ima poleg tovarne »Rade 
Končar« svoj delež tudi mariborska to­

varna »Frane Leskošek«, ki je izdala- 
la dovodne cevi. Glavno tlačno cev pa 
so po zamisli inž. Jaroslava Cemija, 
projektanta hidrocentrale Jablanica, 
zgradili s  železobetonu.

Zeniški rudarji 
bodo vpisali visoke vsote 
ljudskega posojila

V šestmesečnem tekmovanju med 
rudarskimi kolektivi Bosne in Herce­
govine so zmagati zeniški rudarji, ki 
so izpolnili polletni plan šest dni pred 
rokom in si priborili prehodno zasta­
vico republiškega odbora Sindikata ru­
darjev Bosne in Hercegovine. Ob iz­
ročitvi te zastavice so se zeniški ru­
darji zavezali, da bodo letni plan do­
segli 21 dni pred rokam. Da bodo to 
obveznost lahko izpolnili, nam pričajo 
rezultati prve dekade julija, ko je rud­
nik izpolnil dekadni plan s 106 od­
stotki. Pet brigad je že izpolnilo letno 
plansko nalogo, nadaljnjih 31 brigad 
pa se bori za zadnje odstotke letnega 
plana.

Na slovesnem zborovanju so govo­
riti tudi o ljudskem posojilu. Najbolj­
ši rudar Adžo Babanovič se je zave­
zal, da bo vpisal 10.000 din ljudskega 
posojila. Takoj za njim je enako ob­
veznost sprejel brigadir Ljubomir Stoj­
kovič. Visoke zneske so prijavili tudi 
drugi rudarji. Muharem Trustič, ki je 
že izpolnil svoj letni plan, pa se je 
-zavezal, da bo vpisal 30.000 din.

Najboljši rudar iz Senovega 
je z letalom odpotoval na 
dopust

Danes zjutraj je s svojo družino od­
potoval z ljubljanskega letališča na le­
tovanje v  Ohrid 13 kratiti udarnik, 
rudar iz Senova Karel Kozinc. Za iz­
vršitev planskih nalog v  rudniku Se­
novo ima tcv. Kozinc veliko zaslug. 
Njegova 9 članska brigada je najbolj­
ša v  rudniku. Petletni plan Je izvršil 
že letos v  januarju. S svojimi strokov­
nimi nasveti je razširil gibanje za več­
jo produktivnost dela. Uprava rudnika 
mu je zaradi požrtvovalnega dela da­
la 30 dni dopusta, sindikalna podruž­
nica pa mu je preskrbela odmor na 
Ohridske mjezeru. K^rel Kozinc je 
prvi slovenski rudar, ki bo preživel 
svoj odmor v  Makedoniji. Danes je z 
letalom odpotoval preko Beograda v 
Skoplje, od koder bo potovanje nada­
ljeval z avtom.

Za rudarski kramp in lopato je to­
variš Kozinc prijel že v svojem 14. le­
tu. Od takrat si služi vsakdanji kruh 
vedno v rudniku. Zaradi nevzdržlji- 
vih razmer v  stari Jugoslaviji se je 
pred vojno podal v  Nemčijo, kjer je 
delal v  rudniku Hambomu. Po vrnitvi 
iz tujine si je našel zaposlitev v rud­
niku Senovo. Tu si je ustvaril tudi 
dom in družino. Rov štev. 24, kjer dela 
s svojo brigado, je bil vedno med pr­
vimi. Iz tega rova je izšla tudi pobu­
da za uvedbo brigadnega sistema dela.

Nova skupina švedskih 
in danskih mladincev 
v Zagrebu

V Zagreb je prispela brigada 17 
švedskih in 11 danskih študentov, ki 
bodo delali pri graditvi študentskega 
doma v Zagrebu. Po treh tednih dela 
na gradbišču bodo odšli švedski in 
damski mladinci v  eno izmed naših le­
tovišč.

Iz te skupine so nekateri študenti 
že bili v  naši državi. Delati so na pro­
gi Saipac - Sarajevo.

član sekretariata Centralnega odbora 
Zveze sindikatov Jugoslavije,

Po tem načrtu naj bi se Centralni 
odbor Zveze sindikatov Jugoslavije 
kot najvišji stalni organ sindikalnega 
gibanja v  državi v bodoče ukvarjal 
v glavnem le z načelnimi vprašanji 
sindikalne politike, izdajal direktive 
in načelne sklepe splošne narave, po­
magal drugim sindikalnim organom 
pri izvajanju teh sklepov ter prenašal 
izkušnje posameznih organizacij na 
vse ostale organizacije. Na ta način 
se bo rešil cele vrste drobnih nalog, 
'ki jih bodo odslej reševali ustrezajoči 
nižji organi. Tudi notranja organiza 
cija Centralnega odbora naj bi se v  
bodoče prilagodila temu novemu na­
činu dela.

Glavni odbori po republikah bi še 
nadallje ostati organi za splošno sindi­
kalno vodstvo v  republikah. Njihova 
naloga bi bila. da skrbijo zlasti za ko­
ordinacijo dela sindikalnih organov in 
organizacij pri reševanju vprašanj, 
ki so skupna vsem organizacijam, ter 
da pospešujejo in razvijajo vzgojno 
in prosvetno delo v  sindikalnih orga­
nizacijah. Največji del njihovih dose­
danjih nalog bodo v prihodnje oprav­
ljati republiški odbori posameznih 
zvez, ki bodo imeli v  svojih rokah 
operativno in neposredno vodstvo or­
ganizacij. V  zvezi s takšno vlogo in 
načinom vodstva bodo Glavni odbori 
spremeniti svojo notranjo organizaci­
jo. Njihov aparat se bo skrčil na naj­
manjši obseg s tem, da se bo zmanj­
šalo število upravnega osebja in da 
bodo obdržali samo najpotrebnejše od­
delke, t. j. organizacijsko-instruktorske 
in agitacijsko-prapagandne. Prav 
tem da se bo v  marsičem spremenil 
način dela glavnih odborov in njiho 
vega vodstva nad sindikalnimi organi: 
se bo okrepila delavnost sindikalnih 
organov po vertikalnu t j. strokovni 
liniji. Reorganizirani naj bi biti tudi 
sindikalni sveti, ki naj prav tako kot 
glavni odbori obdrže samo splošno 
vodstvo sindikalnih organizacij. Sin­
dikalni sveti po okrajih in krajih si 
bodo prizadevati utrditi krajevne od­
bore in podružnice ter bodo vodili 
splošno kontrolo nad njihovim delom. 
Dosedanje operativno vodstvo, ki so 
ga imeli v svojih rokah ti sveti n^j 
bi bilo preneseno na okrajna in kra­
jevna vodstva sindikalnih zvez. Na la 
način se bo mnogo zmanjšalo število pro­
fesionalnih sindikalnih delavcev. Po­
teg tega pa naj bi bil v  krajih, kjer 
sta bila do zdaj krajevni in okrajni 
sindikalni svet, eden izmed teh sve­
tov razpuščen. V  enem okraju naj bo 
samo eno splošno vodstvo.

Glede na to, da bo s to reorganiza­
cijo operativno vodstvo prenešeno na 
iiepubliške odbore zvez in krajevne 
strokovne organizacije^ naj bi tudi 
centralne uprave zvez najve|,jd del 
svojih prejšnjih nalog prepustile re 
publiškim odborom zvez. Pač pa naj 
odločajo o načelnih vprašanjih svojih 
zvez in posplošujejo ter prenašajo iz­
kušnje iz dela svojih organizacij na 
ostale organizacije. Poleg tega naj 
opozarjajo na pomanjkljivosti pri de­
lu potsamezmih nižjih organov» Ena 
izmeri pomembnih nalog centralnih 
uprav naj bi bila utrjevanje sodelo­
vanja z ustrezajočimi državnimi vod­
stvenimi organi. Ta okoliščina, da bo­
do centralne uprave do neke mere 
spremenile način svojega dela nujno 
terja, da te uprave odpravijo posa­
mezne nepotrebne oddelke, zmanjša­
jo število profesionalnega kadra na 
najmanjšo mero in se otresejo drob 
nega dela.

Dosedanje izkušnje pri sindikalnem

delu so pokazale, da je treba okrepiti 
republiške odbore zvez, ki naj bodo 

bodoče popolnoma samostojni. 55 
bodoče naj bi bila njihova glavna na­
loga ta, da organizirajo izpolnjevanje 
vsakodnevnih nalog in vodstvo dela 
sindikalnih organizacij na terenu. Ker 
bodo v neposrednem stiku z organi­
zacijami po podjetjih, bodo krepali 
sodelovanje z delavskimi sveti oz. s 
upravnimi odbori višjih gospodarskih 
združenj. Da bi lahko uspešno vršili 
svoje naloge, naj se republiški odbori 
zvez okrepijo z novimi kadri in naj 
izvedejo svojo notranjo organizacijo 
tako, da ja bodo prilagodili danim raz­
meram, sestavu in številu svojih or­
ganizacij.

Vodstvo sindikalnega dela bo samo 
takrat uspešno, če se bo krepilo delo 
krajevnih odborov zvez in se Orien­
tiralo na neposredno vodstvo sindikal­
nih podružnic ter jim nudilo stalno 
pomoč pri njihovem prizadevanju, da 
postanejo samostojne pri svojem delu. 
Zato je v  bodoče ena izmed najpo­
membnejših nalog krajevnih odborov 
posameznih zvez ta, da v svojem kra­
ju skupno s podružnicami pretresajo 
tekoče probleme in najdejo ukrepe za 
njihovo rešitev. Namesto dosedanjega 
administrativnega načina vodstva bo­
do morali krajevni odbori neposredno 
obiskovati podružnice. S prirejanjem 
periodičnih posvetovanj z upravnimi 
odbori podružnic bodo morali postati 
glavni organizatorji sindikalnega de­
la. To svojo nalogo bodo lahko rešili 
s povečanjem števila sindikalnih ak­
tivistov ki bodo v  stalnem stiku s 
sindikalnimi organizacijami pd pod­
jetjih.

Informativno in statistično službo bo 
treba v bodoče še okrepiti, toda to ne 
bo smelo biti čisto administrativno 
opravilo sindikalnih uslužbencev tem­
več delo vseh sindikalnih funkcionar­
jev in članov, ki bodo tako opozar­
jali na posamezne propuste teT na 
način, kako jih je treba odstraniti. V 
skladu z vso to reorganizacijo sindi­
kalnega dela naj bi bil odpravljen 
tudi dosedanji način proračunskega 
poslovanja in uveden nov način po 
sistemu kvot. Odpravljena naj bi bila 
tudi prodaja znamkic na poštah. Po 
novem načinu proračunskega poslova­
nja naj bi se finančna sredstva v  bo­
doče razporejala vsako leto na plenu­
mih centralnih uprav, nižji organi pa 
naj bi sprejemali svoje proračune na 
letnih zborih. Prav tako je bila pred­
lagana tudi delna sprememba pri pla­
čevanju članarine.

Na koncu svojega referata je tov. 
Milanovič predlagal, naj se v  zvezj ž 
reorganizacijo gospodarstva in osamo­
svojitvijo posameznih gospodarskih pa­
nog ustanove novi sindikati, kot n. 
pr. sindikat delavcev in uslužbencev 
metalurgije, ki naj bi zajel delavce 
in nameščence vseh podjetij in usta­
nov v  metalurgiji. Iz sindikatov kra­
jevne industrije in obrti naj bi se iz­
ločiti delavci in uslužbenci lokalnih 
podjetij ter se priključili ustrezajo­
čim sindikatom.

Plenum je referat tov. Milanoviča 
v celoti osvojil ter so bili sprejeti 
konkretni sklepi glede likvidacije do­
sedanjega dvotirnega načina vodstva 
sindikatov, decentralizacije vodstva 
sindikalnih organizacij, zmanjšanja 
števila profesionalcev, spremembe gle­
de na dosedanji način finančnega po­
slovanja, ustanovitve novega sindika­
ta delavcev in uslužbencev v  metalur­
giji ter utrditve informativne in sta­
tistične službe Poleg tega so bila re­
šena še nekatera manj važna orga­
nizacijska vprašanja.

VESELI TEATER“  ie odpri vrata
Ljubljana, 14. julija. Sinoči so prišli i vidiš kopico sočnih, originalnih dovt:_
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na svoj račun tisti, ki se radi nasme­
jejo. Novoustanovljeni »Veseli teater« 
pod vodstvom Boža Podkrajška, ki je 
hkrati tudi Conferencier, je imel v raz­
prodanem opernem gledališču svojo 
prvo predstavo. Vedro razpoložena pu­
blika je po vrsti navdušeno nagraje­
vala ansambel, ki je brez odmora v 
nekaj več kot 90 minutah stresal med 
gledalci dobro voljo. Dovtipni, deloma 
tudi satirični program, so izvajali zna­
ni gledališki igralci in pevci, Ježek in 
seveda orkester. Spored se je odvijal 
brez zastoja, prav po varietejsko, tako 
da ga je moči primerjati s podobnimi 
ustanovami v  velikih mestih. Kvalite­
ta podajanja je bila na dostojni višini, 
čeprav se je rahlo čutila nervoznost 
nastopajočih, kar ob premieri ni nič ne­
navadnega, zlasti če pomislimo, da je 
bil ves program naštudiran v zelo 
kratkem času.

Smisel novega »veselega teatra« je 
sicer prvenstveno v tem, da nudi na­
šim delovnim ljudem kvalitetno raz­
vedrilo, vendar pa je njegov namen 
tudi v  tem, da nam kaže smešne in 
groteskne stvari našega vsaikdanjega 
življenja skozi prizmo sproščene sati­
re  Prepričan sem, da je iz »Veselega 
teaifcra« sinoči odnesel vsakdo precej 
dobre volje in da bodo tudi v  bodoče 
odhajati gledalci iz tega vedrega tea­
tra zadovoljni. Posameznih točk pro­
grama ne bom našteval, omenil bi le 
najuspelejše kot je n. pr. prizor »Pred 
trgovino« in morda zadnjo, enodejae- 
sko komično opero »Pridite jutri«, ki 
biča naše birokrate. V  tej operi sliši­
mo poleg naših znanih opernih pevcev 
in dramskih igralcev (Anžlovar, Jan­
ko, Banovec, Zupan, Kovič, Bajčeva) 
tudi melodi je iz raznih znanih oper, se­
veda s parodiranim libretom. Na pr­
vem programu Veselega teatra pa je 
tudi nov» Ježkova pese«» ki jo je 
uglasbil Boju) Adajnič. V&W m *  i »

pov. Prva predstava »Veselega teatra« 
vsekakor kaže, da nam je tak teater 
nujno potreben, zdravilni smeh, ki se 
razlega v  avditoriju od šale do šale, 
pa nam priča, da bo »Veseli teater« 
vedno poln obiskovalcev. Ker je naša 
publika zelo kritična, obenem pa silno 
kvaležna, je upravičeno pričakovanje, 
da bodo bodoče predstave in programi 
še boljši, s čimer bo ta nova ustanova 
v celoti izpolnila svojo lepo nalogo — 
v smehu vzgajati. (N.)

Nova raziskovalna deia 
v premogovnem revirju 
Senovo

Rudniška šola v  senovškem revirju 
vygaja 52 bodočih rudarjev. V  šoli 
imajo vajenci teoretični pouk v  šolskih 
jamah in rovih, ki jih sami kopljejo, 
pa se pri delu usposabljajo. V  minu­
lem šolskem letu je vsak drugi dam so­
delovalo po 30 vajencev tudi pri raz­
iskovalnih in pripravljalnih delih na 
področju Srebotnega, da bodo v se- 
novškem premogovniku lahko začeti 
kopati premog v  novih jamah. Vajen­
ci so lani in letos opravili velik del 
raziskovalnih in pripravljalnih del na 
področju Srebotnega. letos pa bodo so­
delovali pri novih raziskovalnih in 
pripravljalnih delih za izkop še neiz­
koriščenih slojev premoga na Dobravi 
pri Velikem Kamnu. Z otvoritvijo no­
vih jaškov bodo v  rudniku Senovo 
precej povečali proizvodnjo premoga.

VREME
Napoved za soboto: Pretežno 

s krajevnimi padavinami, 
prači do » o  c. čez dan



POLOŽAJ NA KOREJI MESTO ČUNGČU ZASEDENO
Tokio, 13. jul. C APP.) Severnokorej­

ske sile v  vzhodnem dela Južne Kore. 
je so prebile juzmokorejsko Ironto na 
treh mestih. Ena severnokorejska divi­
zija je zavzela Cungču, ki ima okrog
50.000 prebivalcev. Druga severna di. 
vizija je prekoračila na istem delu 
fronte reko Han.

Tokio, 12. jul. (Reuter) Severnoko­
rejske čete, ki prodirajo z močno obo­
roženimi tankovskimi predhodnicami, 
so ogrozile danes reko Kum, na kate­
ri -so s» utrdile ameriške sile. Na 
vzhodnem deiu fronte, kjer so južno- 
korejske enote, so severnokorejske si­
le predrle 8 do 16 km. V Mac Arthur­
jevem štabu opozarjajo na to, da lah­
ko severnokorejske čete izvedejo pri­
tisk na fronto ter izvrše cbkroževanje 
ali širše obkoljevanje.

Po vesteh iz Tokia so pripravile 
ameriške čete načrte za izpraznitev 
začasne prestolnice Tadžona v prime­
ru, ako bodo okrepitve »preslabotne, 
•ziroma če bodo prispele prepozno«.

Predstavnik Mac Arthurjevega gene­
ralnega štaba je izjavil, da so sever­
nokorejske sile danes pritisnile na vsej 
dolžini fronte v  ameriškem odseku in 
da so z boka napadle južnokorejske 
položaje na kraju, kjer se južnokorej­
ske sile spajajo z ameriškimi.

Ameriško in avstralsko letalstvo je 
včeraj v  več napadih na severnoko­
rejske položaje v  225 krajih uničilo 33 
severnokorejskih tankov, 83 kamionov'.
5 tovornih vagonov in več motornih 
voziL

Glavno poveljstvo severnokorejskih 
čet poroča o obkoljevanju in uničenju

P o ie u ž ite  s v o jo  
m ir o l ju b n o s t  
nm  n a š ih  m e ja h

Nadaljevanje s L  strani

področij, politike, ki je na račun s rav­
novesja si!« prezirala interese napred­
nega človeštva.

So pa še drage stvari, ki tudi ne­
poučenemu človeku bijejo v oči. Med 
tem, ko se po vsej Vzhodni Evropi 
zbirajo ljudje na nešteta zborovanja 
za mir, ko s teh zborovanj pošiljajo 
miroljubne resolucije, ko morajo ljudje 
— hočeš nočeš — podpisovati stock­
holmski poziv, vnaša informbirojska 
propaganda po vsej Bolgariji, Madžar­
ski in Romuniji vzdušje nemira in 
vojne psihoze. V istem času, ko se mo­
rajo ljudje »prostovoljno« izjavljati za 
stockholmsko.moskovski poziv za mir, 
pa vidijo, kako gredo skozi Sofijo v 
smeri zahodne meje motorizirane eno­
te v polni bojni opremi s topovi, sa­
niteto itd; v romunskem obmejnem 
področju, ki leži nasproti Jugoslaviji, 
so uvedli »policijsko uro«; še dalje pa 
so sit na Madžarskem, kjer so po so­
vjetskem zgledu »preseljevanja« k r io  
skih Tatarov in nekaterih kavkaskih 
narc-dov v  Sibirijo začeli z množičnim 
izseljevanjem prebivalstva — predvsem 
pripadnikov jugoslovanske narodne 
manjšine — iz obmejnih področij. Vse 
te »varnostne« ukrepe pa spremlja ne­
brzdano hujskanje informbirojskega 
časopisja proti Jugoslaviji, ki iz član­
kov in govorov raznih Zivkovov, Far­
kašev, Zahariadesov, Enverjev Hodž 
in ostale druščine črpa navodila za 
razrirmfgvanie šovinistične mržnje 
proti Jugoslovanom in vsemu, kar je 
jugoslovanskega.

Zato ni nič čudnega, da se je seda­
nja borba za mir znašla pred očmi na­
predne javnosti v dokaj kompromiti­
ranem položaju in da vzbuja pri lju­
deh namesto vere — malodušje, na­
mesto zaupanja — preplah.

Po vseh izkušnjah, ki jih imamo Ju­
goslovani z avtorji stockholmskega po­
ziva, ni nič čudnega, če naši ljudje na 
to akcijo informbirojske propagande 
gledajo kot na brezvestno burko in na 
taktiziranje, s katerim hočejo nekateri 
za blagor svojih sebičnih »višjih ciljev« 
speljati na nevarno pot gorečo miro­
ljubnost človeštva. Ko s svojimi očmi 
spremljamo vojaške demonstracije ob 
naših mejah, nam ni do besedičenja o 
miru, kajti kdo izmed nas more po 
vsem tem še verjeti v stockhoimsko- 
moskovske — »besede, besede, besede«. 
Mi smo za stockholmsko resolucije, 
smo proti atomski bombi in za resni­
čen mir. Toda dajte nam stockholm­
sko resolucijo ne samo na papirju, 
temveč na naših mejah, v praksi po­
kažite, da ste za mir — pa ne bo no­
bena druga država nabrala toliko iskre­
nih in poštenih podpisov.

ameriškega bataljona južno od Cuna- 
na. Ameriška letala so poskušala ovi­
rati. to akcijo severnokorejskih čet ter
so odvrgla številne bombe. Med ope­
racijami sta bili sestreljeni dve ame­
riški letali. Enote severnokorejske ar­
made so odbile napade ameriških la­
dij na vzhodni obali Koreje. Na vseh 
frontah se nadaljuje hitro napredova­
nje protj jugu navzlic odporu ameri­
ških sil v zraku in na kopnem.

United Press poroča, da je bil ime­
novan za poveljnika ameriških suho- 
zemskih sil na Koreji general Walker, 
bivši poveljnik ameriške VIII. arma­
de. Walker se je med drugo svetovno 
vojno odlikoval pri bojih v Franciji, 
kjer je osvobodil Metz.

Reuter poroča, da je kanadski mi­
nister za zunsnie zadeve Laster Pear­
son izjavil na tiskovni konferenci, da

bodo v nekaj dneh trije kanadski ru­
šilci zapustili pristanišče Pearl Har­
bour in odpluli v  korejske vode. Te 
rušilce bodo porabili izključno za 
obrambo obale Južne Koreje in ne bo­
do križarili v vodah okrog Formoze. 
Na koncu je pristavil, da kanadska 
vlada za sedaj ne bo pošiljala Južni 
Koreji druge pomoči.

Associated Press poroča, da je sever­
nokorejski minister za zunanje zadeve 
poslal generalnemu sekretarju Orgami- 
zacije združenih narodov Trygve Lieju 
brzojavko, v kateri je rečeno, da se drže 
severnokorejske sile ženevske konvenci­
je o ravnanju s civilnimi in vojaškimi 
ujetniki. Ta odgovor, ki ga je prinesla 
radijska postaja Fenjang, je odgovor se­
vernokorejske vlade na poziv Trygve 
Lieja, naj vojskujoči se stranki v Ko­
reji storita vse, kar je mogoče, da bi 
humanizirali vojno.

Koroški otroei pridejo
k: now na počitnic?

Celovec, 13. julija (Tanjug).
Skupina ISO dečkov in deklic iz Slo­

venske Koroške odide v nedeljo 16. 
julija v Jugoslavijo na počitnice v 
Tolmin in na Sušak. V kratkem od. 
potuje v Jugoslavijo tudj druga sku­
pina otrok iz Slovenske Koroške.

Avstrijski komiinformovci so si na 
vse načine prizadevali, da bi onemo­
gočili prigiašanje in odhod teh otrok 
v Jugoslavijo. Glasilo KP Avstrije za 
Koroško »Volksvvilie« je nekolikokrat 
prineslo zmišijene vesti o življenju v 
Jugoslaviji in hotelo tako preplašiti 
starše, ki so priglasili svoje otroke za 
počitnice. Posebno vneto so širiii takš­
ne izmišljene vesti posamezn; funkcio. 
narji KP Avstrije za Koroško. Izva­
jali so tudi pritisk na družine, katerih 
čiani so bili nekoč pripadniki KP 
Avstrije, in jih na različne načine 
»prepričevali«, da ni treba otrok po­
šiljati v Jugoslavijo. Vendar pa so 
vsa prizadevanja knminfonnovcev osta­
la brez uspeha. Najboljši dokaz za to 
je, da je v prvi skupini, ki se odprav.

IJa na pot v  Jugoslavijo, več kot 50 
malih Avstrijcev, dečkov in deklic. —
Več avstrijskih staršev je priglasilo 
svoje otroke tudi za drugo skupino, ki 
odide v Jugoslavijo avgusta.

Delovna brigada 
iz jugoslovanske cone STO 
v Novi Gorici

Koper, 13. jul. (Tanjug.) Danes je 
odpotovala iz Kopra druga mladinska 
delovna brigada jugoslovanske cone 
STO, ki bo sodelovala pri graditvi No­
ve Gorice. Po enomesečnem delu bo. 
do člani brigade obiskali večje število 
industrijskih itn turističnih središč v 
Sloveniji.

V Kopru se pripravlja za odhod tu­
di mladinska delovna brigada, ki bo 
delala pri graditvi Novega Beograda. 
Ta brigada šteje 150 Hrvatov in Itali­
janov i «  bo krenila na pot, brž ko se 
vrne trikrat udarna brigada, ki sedaj 
dela pri graditvi Novega Beograda.

Nerodnosti v bolgarskem Rdečem križa
Sofija, 13. jul. (Tanjug) Na predlog 

bolgarske kontrolne komisije so bili 
odstranjeni iz glavnega odbora bolgar­
skega Rdečega križa in kaznovani z 
lavnim ukorom dr. Ljuben Račev. 
predsednik BRK, prof. Dragomir Ma. 
tejev, odgovoren za finančno poslova­
nje, Milan Sestanov, načelnik finanč­
nega knjigovodstva in Georgi) Gospo­
dinov.

Pieren dobil zaupnico
Pariz, 13. julija. Narodna skupščina 

je danes izrekla zaupnico predsedniku 
nove francoske vlade Rene Plevenu s 
335 proti 226 glasovom.

Izpraznitey Makronisosa
Atene, 13. jul. (AFP) Danes so za­

čeli definitivno izpraznjevati koncen­
tracijsko taborišče na otoku Makroni- 
S05U, kamor sc med državljansko voj­
no grški menarhefašisti pošiljali de­
mokratične državljane in partizane. 
Deportiranci bodo poslani na neki otok 
v  Egejskem morju, kjer so ugodnejše 
razmere.

Češkoslovaški konzul 
r  New Yorku 
zaprosil za azil

Washington, 13. julija (AFP). Ame­
riško ministrstvo za zunanje zadeve 
poroča, da je bivši generalni konzul 
Češkoslovaške v New Yorku Jan Ki- 
jevsky zaprosil ameriško vlado za azil. 
V pismu, kj ga je poslal ministrstvu 
za zunanje zadeve, trdi Kijevsky, da 
bi bilo njegovo in njegove držine živ­
ljenje v  nevarnosti, če bi se vrnil 
domov.

Madžarski vlačilec za 
sovjetsko rečno mornarico

Budimpešta, 13. jul. (Tanjug.) Zve­
delo se je. da so organi sovjetske ob. 
lasti 10. julija odvlekli iz Madžarske 
novi rečni vlačilec, ki je imel 800 ks. 
Preden so remorker odvlekli, so ga 
morali madžarski delavci prebarvati in 
napisati nanj novo ime »Harkov«. Ko 
so bile vse tehnične priprave gotove, 
je bil madžarski vlačilec na »slovesen 
načina izročen v uporabo sovjetski 
rečni mornarici.

ZaUaj na ljubljanskem trgu sočivja

V sporočilu bolgarske kontrolne ko­
misije o poslovanju BRK je rečeno, da 
so se oddaljili od svojih nalog. Glavni 
odbor in organizacije Rdečega križa v 
vsej državi so izdelovali in trgovali z 
mineralno vedo, limonado in sifonom, 
sladoledom, ustno vodo ter dragimi 
predmeti. Kontrolna komisija obtožuje 
poleg tega celotni glavni odbor RK, 
da se ni »posiužil izkušenj Rdečega 
križa v Sovjetski zvezi in na nobeni 
svoji seji ni sprejel sklepa o uporabi 
sovjetskih izkušenj«.

V sporočilu je navedeno, da je iz­
vršni odbor, čigar predsednik .je bil 
dr. Ljuben Račev, od septembra 1944 
naprej nadaljeval prakso bivših faši­
stičnih voditeljev in razsipal državna 
sredstva. Pri pregledu računskih knjig 
niso mogli opravičiti zneska 60 mili­
jonov levov. Zasebnim osebam, pod­
jetjem in uslužbencem je delil glavni 
odbor RK razne stvari v začasno iz­
koriščanje, katerih koristniki sploh ni­
so vračali. Slabo poslovanje odbora je 
prišlo do izraza tudi pri preskrbova- 
nju lekarn s potrebnimi zdravili. V 
skladiščih so zadrževali dragoceni sa­
nitetni material, v  nekaterih skladi­
ščih pa so imeli zdravila še iz 1920. 
leta.

i/ nehaj vrstah.
Pariz, 12. jul. V  prvih šestih letoš­

njih mesecih je imela francoska zuna­
nja trgovinska bilanca 67 milijard 657 
milijonov frankov primanjkljaja. Fran­
cija je v  tem času izvozila za 480 mi­
lijard frankov ali za 96 milijard fran. 
kov blaga več kot v istem razdobju 
lani. Hkrati je uvozila za 548 milijard, 
oziroma 71 milijonov več blaga kot v 
istem času lani.

Pariz, 12. jul. (Reuter). Uprava za 
gospodarsko sodelovanje Marshallove­
ga načrta je sporočila danes, da je bil 
imenovan Taylor Wood za namestnika 
veleposlanika Marshallovega načrta 
Miltona Kat za.

Bruselj, 13. jul. (Tanjug). V zvezi 
za namero, da bi Se vrnil na prestol 
bivši belgijski kralj Leopold, je dala 
belgijska Generalna federacija dela na. 
log vsem rudarskim sndikatom v Bel­
giji, naj izvedejo v petek in soboto 
protestne stavke.

»Slovenski poročevalec« št. 150 ln
»Ljudska pravica« št. 161 sta priobčila 
članka, v  katerih se trudita pojasniti 
potrošnikom mesta Ljubljane, zakaj na 
trgu ni dovolj krompirja in razne ze­
lenjave. V teh člankih pa pisca po­
trošnikom nista razložila dejanskih 
vzrokov pomanjkanj^ zelenjave, ne­
preglednih vrst in upravičenega godr­
njanja gospodinj. Iz objave v »Ljud­
ski pravici« bi se lahko sklepalo, da 
je pomanjkanje krompirja in zelenja­
ve zato, ker Ptuj in Gorica ne dobav­
ljata zadosti tega blaga in ker potroš­
niki — uslužbenci trgovskih podjetij 
mesta Ljubljane nimajo razumevanja, 
da bi šli v Vršac (Banat) pripravljat 
zelenjavo za ljubljanski trg. Pisec se 
obrača na uslužbence podjetij, da se 
odzovejo za brigado za Vršac in kri­
tizira organizacijo frontnih brigad v 
«criškem okra in. češ da Fronta ni po- 
krenila vse potrebno za obiranje sad­
ja in zelenjave. Torej se pripisuje 
krivda za slabo založenost ljubljanske­
ga trga trgovskim uslužbencem, ki niso 
odšli v Vršac ali kam drugam priprav­
ljat zelenjavo, ter soriškim kmetom, ki 
v okviru Fronte ne dajejo dovolj po­
moči pri nabiranju sadja in zelenjave. 
V članku pa ni naveden dejanski kri­
vec, to so odgovorni organi, ki so bili 
dolžni o preskrbi ljubljanskega trga 
razmišljati in ukrepati vse leto. Na­
pačno je v mesecu juliju, ko je že pre­
pozno in je trg prazen, iskati izhoda 
v brigadah, medtem ko se v času pla­
niranja kmetijske proizvodnje ni skr­
belo za pridelovanje ranega krompir­
ja, zelenjave ter obnovo sadovnjakov. 
Tudi v bodoče v tem času ljubljanski 
trg ne bo mogel biti bolj založen, 
če se fco dopustilo, da ekonomije me­
sta LjubMane, kmečke delovne zadru­
ge v okolici Ljubljane in goriški kmet­
je sejejo žito in krmne rastline na­
mesto zadostnih količin zelenjave. 
Kljub suši bi tudi v letošnjem juliju 
lahko samo kmečke delovne zadruge 
in privatni kmetje v Ljubljani in ljub­
ljanski okolici pridelali dovolj zele­
njave za potrebe trga. Potrošniki bi 
nedvomno z razumevanjem pomagali 
pri proizvodnji zelenjave, teže pa jim 
je odhajat. v druge republike nabirat 
zelenjavo, medtem ko v samem mestu 
in okolici na raznih ekonomijah raste 
plevel ali žito namesto zelenjave. Tudi 
goriški kmet bi nedvomno skrbel za 
večjo proizvodnjo sadja in zelenjave, 
če bi imel zagotovljeno prehrano, ker 
pa tega ni bilo, je sejal žito za lastne 
potrebe. Ob vsem tem pa še monopol 
nad odkupi in birokratiziranje odkup­
nih cen v veliki meri ovira odkup in 
založenost trga. Nerazumljivo je, zakaj 
niso smela podjetja, ki imajo odgovor­
nost za preskrbo Ljubljane, sama od­
kupovati na terenu blago, čeprav jim 
to uredba dovoljuje. Odkupna podjet­
ja so že tako nedelavna (v  Ljubljani- 
ckolici, v Grosuplju) in ne skrbe za 
čim večji odkup sadja in zelenjave, 
ker pa nimajo konkurence pri naku­
pu cd proizvajalcev, je njihovo delo 
še slabše.

Poglejmo si podrobneje, zakaj na 
trgu ni krompirja. Podjetje »Sadje- 
zeienjava«, ki je odgovorno za preskr­
bo ljubljanskega trga, je v začetku le­
ta sklenilo z raznimi dobavitelji po­
godbe za 300 ton krompirja. Te pogod­
be so bile pozneje razveljavljene, češ 
da se bo krompir dodeljeval samo po 
dispozicijah. Res Je podjetje prejelo 
dispozicije, toda brez krompirja. Ptuj 
bi moral dobaviti Ljubljani 10 vagonov 
ranega krompirja, toda do 11. julija 
je dobavil 9009 kg; iz Ljubljane-oko- 
iice bi moralo priti na trg 20 vagonov 
krompirja, iz Grosupija 10 in iz Go­
rice 25 vagonov. Iz okraja Grosuplje 
ni bilo dostavljeno do tega roka nič 
ranega krompirja, iz Gorice le majh­
na količina, še manj pa iz Ljubijane- 
okolice. Namesto, da bi do 31. junija 
prodali na ljubljanskem trgu 30 vago­
nov krompirja, so ga po podatkih »Sad- 
ja-zelenjave« prodali 38.926 kg. Čeprav 
bi podjetje lahko samo nabavilo nekaj 
krompirja v posameznih okrajih, mu 
to do zadnjega časa ni bilo dovoljeno. 
Zakaj tako, je težko najti odgovor, 
vsekakor pa zaradi skrajnega birokra­
tizma in monopolizma v odkupni in 
tržni politiki. Tudi okraji, ki so bili 
odgovorni za dobavo krompirja, nosijo 
del krivde, vendar ne v celoti. Kajti 
nemogoče jim je bilo odkupovati n. pr. 
prvi krompir v  Ptuju po 2.06 din za 
kg, in v Gorici pa 4 din za kg po ve­

zanih cenah. Sele pozneje so se dvig­
nile odkupne cene na 12 din; vendar 
se teh cen po izjavi podjetja »Sadje- 
zeienjava« odkupno podjetje v Gorici 
do 8, jul. še ni držalo. Razumljivo je, 
da so imeli zatp nakupovalci iz Hrvat­
ske pri odkupu več uspeha, tako za 
Reko v Gorici in druge predele Hrvat­
ske v  Ptuju. Kljub takemu stanju bi 
moralo »Sadje-zelenjavan v škodo 
ljubljanskih potrošnikov odpošiljati 
rani krompir še na Golnik za 
preskrbo zdravilišča. Organ, ki je to 
odredil, gotovo ni razmišljal, da tudi 
v kranjskem okraju v nekaterih pre- 
deiih uspeva rani krompir in verjetno 
še danes ne ve, da je v Kranju odkup­
no podjetje za sadje in zelenjavo, ki 
je odgovorno za preskrbo Golnika v 
večji meri kakor podjetje mesta Ljub­
ljane. Tudi razne ekonomije mesta 
.jubljane, kakor Jesenkovo, Cankar­

jevo na Verdu in rajonske ekonomije 
niso dobavljale takih količin krompir­
ja, kakor bi jih morale glede na nji­
hov namen in proizvodne možnosti. 
Prav tako je tudi s kmetijskimi za­
drugami v Ljubljani, ki so sicer od­
dale nekaj količin, mgd njimi največ 
zadruga v Trnovem, vendar te koli­
čine nikakor niso bile zadostne.

Kar se tiče založenosti trga z dru­
gimi vrstami zelenjave je stanje pre­
cej podobno. Na trgu je bila zelenjava 
toliko časa, dokler so jo dobavljali iz 
Kopra, Gorice in delno od drugod. Se­
daj, ko je v teh krajih zelenjava po­
šla, ali je ni bilo več toliko, pa je na 
mah tudi na trgu nastalo pomanjka­
nje vseh vrst zelenjave. Vzrok je v 
tem, ker doma za preskrbo zelenjave 
ni bilo nič storjeno. Kmečka delovna 
zadruga na Dobravi po evidenci pod­
jetja »Sadje-zeienjava« ni dala na trg 
nobene zelenjave. Tudi druge kmečke 
delovne zadruge so prispevale le mi­
nimalne količine.' Položaj so skušali 
zboljšati s tem, da naj bi dobavlja! 
zelenjavo okraj Ftuj in so res odtod 
prejeli 7 kg petršilja, 20 kg korenčka 
ter nekaj druge zelenjave. Fo podat­
kih »Sadja-zelenjave« je okrai Ljub- 
ljana-okoiica prispeval na trg vsega le 
15 kg češenj in 9 kg jagod. Nedvomno 
je to porazno stanje, ki vzbuja upra­
vičeno kritiko. Tako stanje pa je po­
sledica forsiranja proizvodnje žit v 
mestu samem in premajhne skrbi za 
odkup v neposrednem zaledju mesta. 
Z majhnim trudom bi se za ljubljan­
ski trg na področju mesta lahko pri­
delalo dovolj petršilja in korenčka in 
ne bi bilo tega potrebno iz Ptuja do­
važati v  kilogramih. Tudi paradižni­
kov, kumar in fižola primanjkuje sa­
mo iz teh razlogov. Ekonomija na Je­
senkovem n. pr. letos ni dala na trg 
nobenega stročjega fižola in enako ne 
državno posestvo Bokalce. Državno 
posestvo Bckaice je poslalo letos na 
trg 259 kg jedilne pese, kar je mnogo 
premalo glede na velikost tega posest­
va in njegove proizvodne možnosti, 
ekonomija Jesenkovo pa je dobavila 
200 kg pese, čeprav jo mora dobaviti 
10.000 kg. Zaradi takega gospodarje­
nja je ljubljanski trg nezaložen in se

išče izhoda v nakupih blaga v  dragih 
republikah. V tem trenutku je to de­
jansko edina rešitev, obenem pa se­
veda skrajno oportunistična in neživ­
ljenjska. Nič čudnega ni, če so cene 
na ljubljanskem trgu visoke, kajti bla­
go se dovaža sto in sto kilometrov 
daleč, namesto da bi ga pridelovali v 
bližnji okolici, kakor je bilo to nekoč 
in je bilo dovoij blaga na trgu samo 
iz okolice.

Vzrok takega stanja pri preskrbi s 
sadjem in zelenjavo v Ljubljani mo­
ramo torej iskati v nepravilno usmer­
jeni proizvodnji, ne pa v  tem, da po­
trošniki nočejo v druge republike n&- 
hirat zelenjavo. Uspehi hrvatskih na­
kupovalcev v naših krajih kažejo, da 
je lahko dobiti pridelke za trg, ven­
dar je treba več trgovske elastičnosti, 
pa manj birokracije v določanju cen 
in monopoliziranju nakupa. Naloga 
vseh odgovornih organov in ustanov 
je poskrbeti, da se bo prihodnje leto 
dvignila proizvodnja zelenjave doma 
in planiralo pridelovanje zelenjave v 
vseh letnih časih. Edino zgodnjo spo­
mladansko in zimsko zelenjavo ter juž­
no sadje feo tudi v bodoče treba na­
bavljati v drugih krajih. Nadalje je 
refea omogočiti podjetjem, ki so dolž­

na oskrbovati ljubljanski trg, da lahko 
nakupujejo povsod ker s samimi dis­
pozicijami potrošnika ne moremo za­
dovoljiti.

Polno odgovornost za preskrbo ljub­
ljanskega trga nosijo tudi ministrstvo 
ra državne nabave, ministrstvo za tr­
govino in preskrbo ter ministrstvo za 
kmetijstvo, ki morajo v bodoče svoj 
odnos do preskrbe glavnega mesta po­
vsem spremeniti, posebno še, kar se 
tiče dajanja dispozicij, njihove reali­
zacije in omogočanja svobodnega od­
kupa. Osnova uspešni preskrbi mora 
postati proizvodnja v  kmečkih delov­
nih zadrugah, ekonomijah in privatnih 
gospodarstvih v  mestu in bližnji oko­
lici. Vsakršno porivanje ljudi v  briga­
de za druge republike In preskrba iz 
oddaljenih rajonov pa mor?, odpasti, 
ker je to skrajno oportunistično in 
škodljivo za naše gospodarstvo.

KK

Sekcija koroških borcev pri Zvezi borcev NOB Slovenije vabi vse 
koroške borce in vse prijatelje Slovenske Koroške, da se udeleže I. ko­
roškega partizanskega tabora, ki bo 23, t. m. v Kotljah pri Guštanju

Partizanski pohod 
na partizanski tabor

s>h 3. obletnici ustanovitve I SM u 'B 
»Toneta Tomšiča« v nedeljo 16. julija 
1950 v Sostro, sporoča Mestni odbor 
Zveze borcev v Ljubljani, da so za 
posamezne rajone določena zbirna 
mesta:

I. rajon: Ambrožev trg ob 6. uri
zjutraj;

II. rajon; Osnovna šold, Spodnja Ši­
ška, Gasilska ui. ob 6.39 uri;

III. rajon: bivša gostilna Kregar v 
Stepanji vasi ob 6,39 uri;

IV. rajon: pred Srednjo tehnično šolo 
Aškerčeva ulica ob 5,39.

K številni udeležbi tovariško vabimo 
zlasti obveznike predvojaških centrov, 
hkrati pa tudi vse članstvo Zveze 
borcev in ostalih množičnih orjpniza. 
cij v Ljubljani.

Ker bo na taboru kosilo iz parti, 
zanskega kotla, naj udeleženci vzamejo 
posodo s seboj.

MOZBNOV.Ljubljana

Ob zaključku sezone
v ptujskem gledališču

S sedemnajsto predstavo »Miklove 
Zale«, ki je v letošnji sezoni doživela 
največji uspeh, je ptujsko gledališče 
zaključilo svojo sezono. Uprizoritev 
»Miklove Zale« je privabila mnogo 
obiskovalcev iz bližnje in daljne oko­
lice Ptuja. Celo iz ljutomerskega in 
radgonskega okraja so se pripeljali 
kmečki ljudje v Ptuj, da si ogledajo 
to splošno priznano in priljuoljenn 
ljudsko igro. Majhna gledališka dvora­
na je bila vseskozi nabito polna. Igral­
ski kolektiv je v svoje zadnje delo v 
tej sezoni vložil mnogo truda in ini­
ciative. saj so delo naštudirali v krat­
kem roku dveh mesecev. Mnogo pri­
zadevnosti in volje je pokazala Janja 
Baukartova. ki je kljub številnim te­
žavam in pomanjkljivostim, ob katere 
zadene v Ptujskem gledališču vsak re­
žiser, uspela ustvariti za ptujske raz­
mere nekaj nadpovprečnega Janja. 
Baukartova nas je opozorila nase že 
z režijo Gogoljeve »Ženitve«, ki je bi­
la dostojno izvedena v ptujskem . gle­
dališču v marcu mesecu. Njena režija 
nam je v  celoti omajala domnevo, da 
med ženskami ni ustvarjalnih sil, ki 
bi bile sposobne reševati zamotana 
vprašanja in odgovorne naloge režiser, 
skega poklica. Če upoštevamo zlasti 
tehnične zapreke, katete je morala 
Baukartova prebroditi, moramo pri­
znati, da je bila režija »Miklove Iša­
le« uspešna ifl za ptujske razmere kar

odlična. Zasluga za uspešno izvedbo 
»Miklove Zale« gre vsekakor tudi gle­
dališkemu kolektivu, ki je pokazal 
mnogo volje in ljubezni do svojega 
dela, čeprav se zaradi pritegovanja 
amaterjev še bori z diletantizmom, ki 
pa se spričo dejstva, da igralski ko­
lektiv ni številčno dovolj močan in da 
je stopnja igralske zrelosti in zmog­
ljivosti posameznikov zelo različna, na 
ptujskem odru še nujno pojavlja. Med 
igralci, ki so vsestransko dokazali 
razvojne zmožnosti, moremo omeniti 
tov. Vičarja. Gunžarja, Krošlja, Baj. 
gotovo in Dolinarjevo, Pri ostalih se 
— več ali manj — pojavljajo še začet­
niške slabosti. Vendar je tudi dopri­
nos teh začetnikov omembe vreden, 
saj bi se lahko nekateri s sistematič­
nim študijem dvignili na zadovoljivo 
višino. Ena izmed osnovnih hib za- 
četnkov. ki se pojavlja od predstave 
do predstave, je pomanjkljivo obvla­
danje govorne tehnike, negotovost v 
nastopanju in nezadostna smiselna po. 
globitev v dela. v katerih sodelujejo: 
to se odraža predvsem v stereotipnih 
začetniških navadah in razvadah in v 
premajhni skrbi za odrsko disciplino. 
Potreba po tečajih in študiju je toliko 
bolj pereča zaradi pritegovanja novih 
kadro-v v gledališče

Med uspele uprizoritve v pretekli 
sezoni moremo prišteti poleg »Miklo­
ve Zale« in »Ženitve« še »Sneguljčico«

in izvedbo »Veselega večera«, ki so ga
devetkrat ponovili.

Ptujsko gledališče je od časa, ko se 
je ločilo iz sestava dramske sekcije 
SKUD »Jože Lacko« in stopilo na pot 
profesionalizacije, doseglo znaten raz­
voj im napredek. Vendar pa se za bo­
dočo sezono in sploh za nadaljnji raz. 
voj gledališča v Ptuju postavljajo 
težki problemi. Ptujska gledališka dvo­
rana v nobenem primeru ne ustreza 
potrebam mesta in okolice, ker je 
mnogo premajhna m ne dosega niti 
zmogljivosti mnogih društvenih dvo­
ran, kakor so n. pr. v Rušah, Mežici 
in drugod. Oder je tehnično neizpo- 
polnjen, niti ni izgledov, da bi se mo­
gel tehnično izpopolniti in zadovoljivo 
preurediti. Ce k tem oviram, prišteje­
mo še popolino pomanjkanje gardero­
be, scenerije in ostalih rekvizitov — 
ter upoštevamo, da je zgradbo, v kate­
ri je gledališče, nemogoče prilagoditi 
potrebam stalnega gledališča, se nam 
vsiljuje vprašanje: ali ima Ptuj po. 
trebno materialno podlago za obstoj 
stalnega gledališča? Poleg materialne 
podlage pa je seveda še mnogo resnej­
še vprašanje igralskega in tehničnega 
kadra V Ptuju so iniciativo za razširi­
tev polprofesionalne in profesionalne 
gledališke delavnosti vzeli preveč eno­
stransko, misleč, da je s profesionaliza­
cijo desetine igralcev redno' delovanje 
stalnega gledališča v  celoti zagotovlje­
no. Zaradi takega poznavanja so se 
v  praksi pokazale precejšnje tehnične 
in organizacijske pomanjkljivosti. Ne. 
redko je režiser, ki priskoči na pomoč 
ptujskemu gledališču, prisiljen reše­
vati še vsa ostala ekemomsko-tehnična

vprašanja, zlasti pa vprašanje insce­
nacije in garderobe. V  letošnji sezoni 
so bile težave še toliko večje, ker od­
govorni činitelji v Ptuju niso pravo­
časno poskrbeli za gledališki proračun, 
zaradi česar so v gledališču le života, 
rili in to celo slabše, kakor v nekate­
rih amaterskih igralskih družinah. Ce 
bodo hoteli v Ptuju zagotoviti redno 
delovanje gledališča in ga pravilno 
usirmjati, bodo morali vsaj osnovne 
probleme pri upravljanju gledališča 
bolje reševati. Predvsem pa bodo mo­
rali spričo dosedanjih izkušenj izva­
jati profesionalizacijo postopoma in v 
skladu s kadrovskimi, tehničnimi in 
materialnimi vprašanji, katerih pa v 
Ptuju ne bo mogoče rešiti kar čez noč.

V,—o.

Paberk i iz francoske  
književnosti

V zadnjem času je bilo spet razde­
ljenih nekaj slovstvenih nagrad, ki 
uspešno opozarjajo na posamezna ime­
na in dela, ne da bi jim mogle v vsa­
kem primeru zagotoviti daljše življe­
nje. Tako je Francoska akademija raz­
delila v juniju svoje nagrade za lite­
raturo. Veliko nagrado je priznala 
Marcu Chadourneu za njegovo celotno 
delo ln posebej še za knjigo »Dieu sa 
fit Americain«, dve drugi nagradi sta 
prejela Luc Durtain in Bemoville. ve­
lika nagrada za roman pa je odliko­
vala Josepha Jolinona za njegov ro­
man »Derničres ombrelles«. — Izmed 
nadaljnjih nagrajencev ob koncu le­
tošnje pomladi omwnjamo Andrča Ros- 
felderja z njegovim romanom »Les

honunes frontieres«; ta je dobil letoš­
nji »Prix de la Presse latine«.

Pri Craponillotu je začel izhajati 
priročnik, ki bi si ga želel tudi vsak 
inozemski častilec francoskega slov­
stva: »Didionaire des Contemporanis«. 
Doslej sta izšla dva zvezka. Kakor ka­
že že naslov, imaš tu življenjepise po­
membnejših sodobnikov; vseh biogra­
fij bo 300 in vsaka je opremljena s 
sliko obravnavanega izbranca.

Ob bližajoči se 100 letnici smrti Ho- 
noreia de Balzaca naraščajo »balza- 
ciana«. Posebno pozornost vzbuja fran­
coska izdaja posthumno prišlega opisa 
nemškega pisatelja Stefana Zweiga: 
»Balzac — roman njegovega življe­
nja«. Zweig je zadnja leta pred smrt­
jo (1944) vneto pripravljal to delo. ki 
naj bi bilo vrhunec njegove življenje- 
pisne esejistike. Čeprav ga ni mogel 
povsem dovršiti, je vendar to delo, ki 
se — sodeč po odlomku, priobčenem 
nedavno v »Les Nouvelles littčraires« 
— bere kakor roman, eden izmed po­
sebno tehtnih prispevkov k Balzaco­
vim jubilejem (lani 150 letnica roj­
stva, letos 100 letnica smrti).

V francoski izvirni produkciji -  
kar zadeva poezijo in prozo — ni epa* 
žiti kakšnih izrednih novosti. Cela vr­
sta velikih pisateljev ni letos izdal» 
nobene nove knjige, nekateri jih na­
povedujejo za jesen. Izmed pomemb­
nejših spisov je omeniti novi roman 
Jeana Gionoja »Les Ames fortes«, o 
t-aterem «odi Renč Lalnu. da izpodbija 
misel, češ da je roman že izčrpal vsa 

■ -p» sredstva Gionovo pri­
povedovan je o dolgem življenju kmetice

Therese, je nekako razdeljeno v  dva 
prepletajoča se pripovedna tokova: 
eden je pripovedovanje glavne junaki­
nje, drugi pa njene tete — vrstnice 
njenih let. Taka zgodba daje novemu 
romanu posebno notranjo napetost. 
Mimo grede om°rneno: ta poskus nove 
pripovedne tehnike ni tako nov, kakor 
meni Lalou: uporabil ga je uspešno 
češki pisatelj Karel Capek v dveh svo­
jih spisih. Zanimiv je tudi novi roman 
Juliena Greena »Moira«.

V francoskem prevodnem slovstvu 
se še vedno opaža velik priliv anglo­
saksonske literature, kar seveda ustre­
za tendencam francoske meščanske po­
litike in tudi dejstvu, ki ga ni mogo­
če zanikati: da angleški roman še 
zmerom dokaj uspešno tekmuje s svo­
jimi domačimi tradicijami iz 19. sto­
letja, čeprav se tematično tudi v  njem 
čuti izčrpanost, da pa se z druge stra­
ni ameriški roman, ki vsebinsko od­
kriva še marsikaj novega, izpopolnjuje 
v formalnih kvalitetah in postaja — 
če ne štejemo sem velike povodnji za­
bavne književnosti — umetniško po­
membnejši, kakor je bil pred deset­
letji. — Izmed novo prevedenih ame­
riških - romanov naj zabeležim Howar­
ds Fa5ta zgodovinski roman iz Izra­
ela »Moji slavni bratje«. Ta roman 
avtorja »Državljana Toma Paina« se 
dogaja poldrugo stoletje pred začet­
kom našega časovnega štetja in pri­
kazuje vstajo palestinskih kmetov pro- 
' i grško-sirijskemu osvajalcu. V fran­
coščini Jp 7 nT-.-vHrrri Onnenurto-
vega akademika Andrčja Billyja.

B. b .



T O L M IN C I delajo in snujejo ILOVG Il&ČrtG
Na Kozlovem robu ali na Gradu, kot 

pravijo Tolminci, razmišljajo da bi 
prihodnje leto zgradili gostišče’, do ka­
terega bi poleg lepe ceste vodila tudi 
vzpenjača. Pomagali bi radi razvoju 
turizma v teh krajih, ki so znani po 
svojih naarvnih krasotah in zgodovin­
sko pomembni iz narodnoosvobodilne 
borbe na Primorskem.

S Kozlovega roba, ki se dviga na 
pragu Tolmina kakih 250 m nad Soško 
dolino, je krasen razgled po vsej gor­
nji Soški dolini tja do Kobarida, na 
ckc-Uške gorske velikane in na umet. 
no jezero .na Tolminskem polju. Tu so 
tudi še razvaline in kleti-samice, kjer 
sn tolminski grofje mučili tolminske 
puntarje. V  podnožju griča na Logu, 
kjer je lepo peščeno nabrežje, bodo 
zgradili kopališče s kabinami, letno 
gledališče in zabavišče ter okrepčeval­
nico. Zboljšali bodo vodovodne napra­
ve, uredili mestni park ter razširili 
gostišča in prenočišča.

Ob podpori delovnih Tolmincev bo-

Osemđeset let gasilskega 
društva t Laškem

Bedka so društva v Sloveniji, ki bi 
se lahko ponašala s tako visokim ju­
bilejem svojega obstoja kakor je ga­
silsko društvo v  Laškem. Ustanovlje­
no je bilo 25. septembra 1870. Ce po­
gledamo v arhiv gasilskega društva v  
Laškem, vidimo, da je bilo vodstvo v 
rokah takratnih priseljenih Nemcev. 
Fo zlomu Avstro-ogrske monarhije so 
prevzeli vodstvo društva zavedni Slo­
venci. Ob vpadu nemškega fašizma v 
Jugoslavijo je okupator iz društva 
ustanovil privesek nacističnega reda. 
V  narodno osvobodilni borbi je član­
stvo sodelovalo v  boju proti okupa­
torju. Ob izgonu okupatorja je dru­
štvo izgubilo skoro ves inventar, ki si 
ga je v  dolgih letih težko oskrbelo. Ga­
silski dom je bil popolnoma porušen. 
Vendar so zavedni člani z vnemo za­
čeli z dedom ter postavili na ruševi­
nah nov dom, pri katerem so opravili 
18.600 prostovoljnih ur.

Društvo bo praznovalo 18. julija 
1950 svojo osemdesetletnico ter vabi 
gosilska društva na proslavo v  Laško, 
kjer si bodo lahko ogledala razstavo 
in delo društva. K. V.

Srpeniški planšarji vabijo
Že od 1947. leta potekajo na pašni­

kih planine Božce in pri stajah melio­
racijska ter obnovitvena dela. Tisoče 
in tisoče prostovoljnih ur so opravili 
frontovci iz Srpenice in Trnovega ob 
Seči, tako da so danes že v  zaključni 
fazi. Mlekarniški obrat, dva modema 
hleva za 50 in 100 glav goveje živine 
ter razne manjše naprave so že dogo­
tovljene.

V nedeljo so prišli na pomoč h grad­
cu gnojišča vojaki iz Bovca. Delali 
so izkop. K  temu gnojišču bodo nape­
ljali tir za odvoz gnoja. Prvotno je 
bila predvidena otvoritev že v  juniju, 
zaradi pomanjkanja materiala se bo pa 
zavlekla do srede avgusta. Na to otvo­
ritev najmodernejših planinskih staj 
v Sloveniji vabijo Srpeničani že sedaj 
vse planšarje Slovenije, da si jih ogle­
dajo in da si bodo tudi sami doma v 
bodoče gradili take ali pa še lepše

D. T.

do te načrte lahko izvedli. Dokaz za 
to nam je njihova letošnja pobuda. Ze 
danes kaže Tolmin drugo lice kot pred 
nekaj tedni. Ves cestni promet je 
usmerjen po stranskih ulicah, tako da 
dospeš na glavni trg šele po veiikem 
polkrogu. Avtobus se ustavi v  mest­
nem parku. Pri Zalogu vprašam prvo 
skupino deklet in fantov pa tudi sta­
rejše mamice in očanci so bili vmes, 
kaj delajo. Mlada navihanka mi odgo­
vori: »Prah preganjamo, in s podvo­
jeno silo koplje cestišče, da se je 
kar prašilo okrog nje. Iz Tolmina pri­
vozi tlačilec, ki s vso težo tlači cestišče. 
Velik prah zaradi neurejenih mestnih 
ulic in trgov je odbijal izletnike. Fa 
tudi domačim prah ni bil po godu. Za­

to so sklenili, da dohodek mestnih 
podjetij porabijo za asfaltiranje trgov 
maršala Tita, 1. maja, Petra Skalarja 
ter glavnih ulic: Cankarjeve, Simona 
Gregorčiča, Rutarjeve in drugih. AsfaL 
tirali bodo 7500 m2 površine. Obenem 
urejajo mestno kanalizacijo. Nekaj bo 
pripomogel tudi ■ okraj, v glavnem pa 
bodo opravili s prostovoljnim delom. 
Z deli so začeli pred tremi tedni, pa 
so frontovci že naredili okrog 4500 
prostovoljnih delovnih ur. Zaradi vro­
čine delajo v  treh izmenah od 4 zju­
traj do polnoči Pomagajo tudi voja­
ki JA.

Sindikalna organizacija 
RL0 Šiška - Bežigrad 
je delavna

Člani sindikalne podružnice Rajon­
skega ljudskega odbora Siska - BežL 
grad so od 1. januarja do 10. julija pri 
prostovoljnem delu na gradnji rajon­
skega provizorija v  Parmovi ulici 
opravili 14.392 delovnih ur. Od pri­
bližno 200 članov te organizacije hodi 
redno na prostovoljno delo okrog 100 
članov ali 50>/o. Razdeljeni so v  šest 
skupin, ki med seboj tekmujejo. Mno­
gi tovariši so opravili že več kot 100 
ur, nekateri celo čez 200. Podružnica 
vodi o prostovoljnem delu posebne 
grafikone, iz katerih so dnevno raz­
vidni rezultati opravljenega dela. S

Tolmin bo postal lepo mesto V J  P^vova inostjo , ki jo je podružnica
doče bodo uredili še cesto od Pršeta
do mosta na Soči. __,p • dat za rajonsko prehodno zastavico.

Stanovanjsko naselje ČEČ(IVJE
dobiva vedno jasnejše obrise

Cečovje so si koroški fužinarji iz­
brali za svoje bodoče stanovanjsko na­
selje. Slikovito ozadje z iglavci pora­
slih strmih gričev in lep razgled gib 
Mežiški dolini s trgom Guslanjem in 
razvijajočo se guštanjsko železarno v 
ospredju, odlikujeta to planoto, na ka­
teri bo do konca druge petletke zraslo 
moderno stanovanjsko mestece. Toda 
z gradnjami so na Cečovju začeli že v 
začetku prve petletke. Tri dvonad­
stropne. stanovanjske bloke, od katerih 
ima vsak po 18 stanovanj, in dvonad­
stropen stanovanjski blok s 36 eno­
sobnimi stanovanji, so dogradili že 
lani oziroma predlanskim. Letos je bil 
dograjen dvonadstropni samski dom, 
ki bo kmalu sprejel 110 stanovalcev, 
manjkajo samo še električna stikala 
in lestenci ter pohištvo razen omar, 
ki so vzidane; v  samskem bloku bodo 
delavci in uslužbenci stanovali po 
dva do trije skupaj v svetlih zračnih 
sobah s parketi in centralno kurjavo. 
V  gradnji pa so letos še trije manjši 
stanovanjski bloki s po 18 družinski­
mi stanovanji. Vsaj v  surovem stanju 
bodo dograjeni tudi ti trije bloki še

Zadružniki iz Solkana 
za svoje otroke

Potrošniška zadruga v Solkanu je na 
predlog članov na svojem občnem zbo­
ru jz svojega dobička iz leta 1949. do­
delila večjo vsoto denarja za stroške 
počitniške kolonije otrok članov zadru­
ge. Prva skupina otrok je odpotovala 
že v  soboto 8. t. m. v  Cerkno za 21 
dni. V drugi izmeni bo zadruga posla­
la še 15 otrok. Solkanski zadružniki 
bodo s svojim zgledom dali spodbudo še 
drugim zadrugam.

Po dolenjskih gozdovih 
medi hoja

Dolenjski čebelarji si obetajo letos 
boljšo letino medu kot v  prejšnjih le- 
tik, ko so bili prisiljeni družiti čebelne 
družine, da niso pozimi od lakote po­
mrle. Letošnje suho in vroče leto je 
začela hoja precej zgodaj mediti. Če­
belarji, lastniki močnih eebelnih dru­
žin, so že prvi bojev med prinesli tudi 
na trg. Letošnja dobra letina bo izbolj­
šala naše čebelarstvo, pomnožila če­
belne družine in potrošniki bodo laže 
dobili med. D. G.

prvih blokov — osem jih je vseh sku­
paj — dobiva bodoče stanovanjsko 
naselje na Cečovju vedno jasnejše 
pred koncem leta. Z graditvijo teh 
obrise. Del tega, kar je bilo pred tre­
mi, štirimi leti še samo težko izved­
ljiv načrt, so danes že številna udob­
na in prijetna stanovanja koroških 
fužinarjev. M. T.

»Drobna« z ljubljanskega 
trga

Pred dnevi me je pot zanesla na 
ljubljanski trg že precej pozr.o dopol­
dne. Razumljivo je. da so prav zaradi 
tega klopi že kazale gola rebra. Pre­
cej je bilo le še suhe paprike, tudi 
krompirja je še bilo, le zelenjave je 
bilo bolj malo. Skoraj ves trg sem že 
prehodila, kar zapazim na klopi lepo 
razvrščene cvetače, ki jih je debeluš­
na prodajalka ponujala mimoidočim: 
»Koliko pa hočete zanje?« vprašam. 
»Kakor je,« mi odgovori. »Po osem, 
devet, deset jih prodajam.« Začudila 
sem se. »Ta je pa res še poštena,« po­
mislim in vzamem lepo karfijolico. 
Nemudoma je izginila v torbo, proda­
jalki pa sem dala lü dinarjev. »Saj site 
ob pamet,« zakriči le-ta vsa iz uma. 
»Deset kovačev, ne pa dinarjev. To­
liko plačajte, ali pa karfijolo nazaj.« 
Seveda je cvetača romala iz torbe spet 
ca svoje prejšnje mesto. Sto dinarjev 
za eno cvetačo!? Ta ni več »drobna« 
s trga, debela je, saj zahteva debel 
denaT. A. C.

Zakaj mladinska brigada 
Toneta Dolinška ni udarna

Mladinska brigada »Toneta Dolinška«, 
ki so jo ustanovili učenci industrijske 
kovinarske šole v  tovarni »Veriga« v 
Lescah, še ni bila proglašena za udar­
no, čeprav so sl požrtvovalni mladin­
ci to priznanje zaslužili. Brigada gra­
di v  tovarni svojo novo delavnico In 
upravna poslopja. V prvi dekadi je 
brigada izpolnila tehnično normo s 
174 odstotki, v  drugi dekadi pa z 
243 odstotki. Ti požrtvovalni mladin­
ci, ki delajo v  dveh četah, so obljubili, 
da bo njihova brigada najmanj trikrat 
udarna, vendar zaradi zavlačevanja 
okrajnega komiteja LMS na Jesenicah 
še niso bili razglašeni za udarno bri­
gado.

VR N IL SE J E  IZ IT A L IJE

D NEVNE VESTI
KOLEDAR

Fetek, 14. julija: Franc. Bonaventura.
Sobota, 15. julija: Vladimir, Henrik.

SPOMINSKI DNEVI
14. V II. 1789. — Francoski narodni

praznik. Revolucionarji so porušili 
trdnjavo Bas.iilo kot simbol nasilja.

14 V II. 1789. — Rojen jezikoslovec 
rran Metelko, sestavljalec »metel, 
cice«.

14. V II. 1795. — Umrl v  39. letu sta. 
rnsti Anton Linhart, pisec prve zgo­
dovine Slovencev.

14. V II. 1389. — Mednarodni delavski 
kongres v  Parizu, k; je določil 1. 
maj kot vsakoletni praznik delovne­
ga ljudstva vsega sveta.

14. VTI. 1905. — Lmrl v  Novem mestu 
pisatelj Janez Trdina.

DEŽURNA LEKARNA
Centralna lekarna, Tromostje. Trg 

Franceta Prešerna 5.

Obvestilo vsem organizacijam in
članom Zveze sindjkatcv Jugoslavije- 
V »Uradnem listu FLRJ št. 13 z dne 
5. t. m. Isiej »Slovenski poročevalec«

KINO
LJUBLJANA UNION: angleški film

»Rdeči čeveljčki«. Obzornik 48. —
Predstave ob 16 18.15 in 20.30.
MOSKVA: Zaprto. SLOGA: sovjet. 
film »Bokserji«. Branilci domovine. 
Predstave ob 16.35. 18-15 in 20.15. 
TIVOLI: ameriški film »Ljubavna pe­
sem«. Pionir m dvojka. Nauk in teh­
nika. Mesečnik JA. Predstava ob 
20.30. LITOSTROJ: avstrijski film
»Otroci pratra«. Bosanski mesečnik 
štev. 28.

MARIBOR PARTIZAN: francoski film 
»Človek človeku«. Mesečnik JA 15. 
UDARNIK: nemški film »N i prostora 
za ljubezen«. Srbski mesečnik 26.

CELJE METRO PO; j: ameriški film
»Ljubavna pesem«. Obzornik 46.

Poročila ob 5.15, 6.00, 12.30. 15.RDG 
5.00 Jutranji pozdrav: 5.30 Zabavna 

solistična giasba: 5.50 Jutranja telo­
vadba; 6.10—7.00 Jutranji koncert: 12.00 
Opoldanski koneret — P. I. Čajkovski: 
Koncert št. i v b.molu: 12.40 Pester 
spored slovenske narodne in umetne 

i glasbe — vmes ob.: 13.00—13.15 Mla- 
z dne 13. julija t. 1-) je bil objavljen dinska oddaja: Raiko.tankist pripove. 
t-ravilmk o ocmejnem pasu. po kate-iduie; 14.00 Igra Oncester Russell Ben. 
rer.i spadajo domovi Centralnega od- nett: 14.30 Kulturni pregled. 14.40 Kla­
te  ra Zveze sindikatov Jugoslavije virske in violinske skladbe mojstrov 
>• Irance Rozman« v Gozdu Martuljku, I romantike: 15.10 Glasbena medigra:
»Crveni otok« pn Rovinju m »Sveto- 115.15—15.30 Fizkulturni pregled. 18 00 
zar Markovič« v  Malem Lošinju v ob- Otroške pesmi Emila Adamiča pojeta 

v - „aaau, ,, Rezika Koritnik in Mara Tiran pri
klavirju Marjan Vodopivec: 18.10 Od­
daja za pionirje: O naših tankistih; 
18.30 Igra Zabavni orkester Radia Za,

stavne odbore ter vse razstavljalce, ki 
so zamudili rok za dostavo razstavnih 
predmetov, da nemudoma odpošljejo 
predmete za II. republiško razstavo v 
Ljubljano, po navodilih okrožnice št- 
6. Zadnji rok za sprejem predmetov 
je za vse okraje nepreklicno v  pone­
deljek 17. julija. Okrajni razstavni od­
bori naj takoj organizirajo skupno od. 
premo — Glavni odbor za II. republi­
ško razstavo lokalne industrije obrti 
ter komunalne delavnosti LR Slove­
nije-

PRESKRBA

mejni pas. Za prihod na odddih v 
crr.-er.iene domove ie potrebno razen 
napotnice tudi dovoljenje za prihod in 
bivanje v obmejnem pasu. ki aa izda- 
jaio organ; za notranje zadeve.

Glavna direkcija za odkup poljskih 
pridelkov in krme, Ljubljana, Antsro. 
zev trg 7 sporoča, da se -e preselila 
v nove prostore na Stori trg 34. Tele­
fon: upravnik: 42:12. kamere, oddelek: 
29-05. evidenca 42-06. Knjigovodstvo in 
novoustanovljeni Servis ostane do na­
daljnjega na Ambroževem trgu 7.

Druga izmena se vrne iz Kraljevice 
v  soboto 15. julija ob 13. Odhod tretje 
izmene v Kraiievico bo v sredo. 19. 
juliia ob 5.55. Zbirališče 1 uro pred 
odhodom v parku čred kolodvorom. — 
MLO — Poverjeništvo za šolstvo.

Planinsko društvo Ljubljana obvešča 
svoje člane, da izlet na Korošico od­
pade.

Društvo »Samopomoč prosvetnih de. 
lavcev v  Sloveniji« ima v nedeljo 16.
julija ob 8 v šoli na Ledini v Ljub!lani 
svoi ustanovni občni zbor. Zadružniki 
bivše »Učkeliske samopomoči, z. z o. 
i. v Liubliani« p^stone-o avtomatsko 
člani društva »Samopomoč prosvetnih 
delavcev v Sloveniji« in obdrže vse do- 
seci?nie pravice. Na občni zbor vabimo 
tudi čiane sindikata prosvetnih •••'’-Bav­
cev.

GLEDALIŠČE
MESTNO GLEDALIŠČE 
JESt.NTCE — letno gledališče

Sobota. 15. julija ob 20: Držić: Dundo 
Marnje. Premiera.

Nedelja. 16. julija ob 20: Držić: Dundo 
M.nroie.

Ponedeljek. 17. julija ob 20: Držič: 
Dundo Maroje.

Sreda. 19 -ulito ob 20: Držič Dundo 
Maroie. Komedija z glasbo in petiem
v irt-h dtu-uiih. Režija Požene! Riko. 
Prodaja vstopnic pri blaga mah na 
Letnem gledališču dve uri pred 
Predstavo. Zveze z vlaki ugodne.

greb (Prenos iz Zagreba); 19.15 Novo" 
sti iz naše diskoteke: 20.00 Tedenski 
zunanie-politični pregled: 20.15 Glasbe 
na medigra: 20.20 Hrvatska narodna 
glasba (Prenos iz Zagreba): 20.50 Ve­
seli večer: 21.30 Igra Zabavni orkester 
Radia Ljubliana. poje Jelka; 22.15 Za 
pies in razvedrilo; 23.35 Zaključek 
oddaje.

ŠOLSTVO
Ministrstvo za ljudsko zdravstvo LRS

razpisuje vps v dveletno šolo za fizio­
terapevte v Liubl.iani v času od 17. 
do 22. julija od 12 do 14 na šoli za 
medicinske sestre v Ljubljani, Kongres, 
ni trg 18. Pogoj za sprejem je dovr­
šena gimnazija z višjim tečajnim izpi­
tom: Ob vpisu ie treba predložiti sle­
deče dokumente: rojstni list. lastnoroč­
no pisan življenjepis spričevalo o viš. 
iem tečajnem izpitu, potrdilo o vpisu 
v voiivni imenik, prošnjo za štipen­
dijo in potrdilo o imovinskem stanju 
storšev. Prošnja mora biti kolkovana z 
10 din. vse ostale priloge pa, če niso 
kolkovane, pa z 5 din.

Vpisovanje za lesno industrijsko šolo
pri Tovarni upognjenega pohištva. Du­
plica pri Kamniku za šol. leto 1950 51 
bo od 20. do 30. avgusta. — Pogoji za 
snreiem so: nedovršena nižja gimnazija 

I ali dovršena osnovna šola. Ob vpisu je 
treba predložiti: roistni list zadnje šol. 
spričevalo, zdravniško spričevalo.

OBVESTILA
VSEM RAZSTAVLJALCEM 
II. republiške razstave lokalne 
industrüe, obrti ter komunalne 
dejavnosti LR Slovenije 

Opozarjamo vse Ol.O. poverjeništva 
za industrijo in obrt in druga sodelu­
joča poverjeništva, vse okrajne raz-

: Da pa je ni prejela, je kriva sama, 
ker o svojem delu ni obveščala delov­
nega štaba. Tako je prehodno zastavi­
co prejela sindikalna podružnica Slo­
venija - avto.

Usipehi, ki jih je ta sindikalna or­
ganizacija dosegla pri prostovoljnem 
delu, so lepi. Toda podružnica ne po­
roča o tem, kaj je storila za boljšo 
poslovanje svojih članov na njihovih 
službenih mestih ter o borbi proti bi­
rokratizmu, kar je poleg politično 
vzgojnega dela glavna naloga sindika­
tov državno-administrativnih ustanov. 
Ce je dosegla uspehe tudi na tem pod­
ročju, potem je bilo njeno delo zares 
zgledno.

Čemu enostavno, 
če lahko komplicirano . . .

Ko se je v železniški delavnici v  Ma. 
rifc-oru razformirala čevljarska zadru­
ga. ker je čevljarsko delavnico pre­
vzela »Služba delavske preskrbe«, bi 
morali bivši člani čevljarske zadruge 
dobiti vrnjene deleže. Ze od lani je 
vodstvo sindikalne podružnice posku­
šalo dobiti ta denar. Sedaj po enem 
letu je »Služba delavske preskrbe« v 
Ljubljani končno pripravljena vrniti 
denar. Toda poslušajte njihov predlog: 
delavnica- naj bi sestavila spisek, ga 
poslala v  Ljubljano, od tu bi pa potem 
po pošti vsakemu bivšemu članu za­
druge posebej nakazali delež — 50 di­
narjev. Mnogo truda je stalo tajnika 
sindikalne podružnice železniške de. 
lavnice, da je končno prepričal tova­
riša iz »Službe delavske preskrbe« s 
katerim se je »pogajal«, da je vendar 
mnogo enostavneje, če vodstvo sindi­
kata dvigne ves denar in ga razdeli 
v  delavnici sami. Tako ne bo treba niti 
izpolnjevati denarnih nakaznic niti 
obremenjevati pošte in trošiti tiskovin.

Nekaterim je enostavno poslovanje 
pač še vedno preemostavno. —-S—

Zveza borcev na Žagi 
naj bo v bodoče bolj delavna

Nedavno je bil na Žagi v  tolminskem 
okraju voiivni sestanek Zveze borcev, 
na katerem se je pokazala- popolna ne­
delavnost in nezainteresiranost dose­
danjega odbora. Za poročila se ni 
nihče pripravil, predsednika in tajnika 
pa na sestanek sploh ni bilo. Ves raz­
govor je potekal o spomeniku padlim 
borcem, ki ga je organizacija posta­
vila v  preteklem mesecu, toda tudi to 
poročilo je bilo nejasno. Nihče ni mo­
gel podali točnega poročila o oprav­
ljenem delu. Nujno je, da novoizvolje­
ni odbor začne z boljšim delom, kajti 
le na ta način bo Zveza borcev posta­
la prava organizacija tistih številnih 
hrabrih borcev, ki so se z vsem srcem 
in vso gorečnostjo borili za boljšo bo. 
dočnost nas vseh.

N" sestanku je tov. Karel Belušček 
daroval za spomenik 2000 dinarjev, za 
kar mu je Zveza borcev zelo hvaležna.

—an

Med optanti, ki so 1948. leta 
odšli v  Italijo, je bil tudi Josip 
Mijaton iz Labina, dotlej skla­
diščnik v  mehanični delavnici. 
Dva meseca prej so odšli njegovi 
starši - z mlajšim bratom. Letos 
sredi junija so se vsi Mijatoni, 
razen starega očeta, ki je umrl 
v  Italiji, vrnili brez vsega, toda 
polni grenkih izkušenj.

Po prihodu v  Trst je bil Josip Mi­
jaton, kakor pripoveduje, skupaj z že­
no in enoletnim otrokom nastanjen z 
drugimi optanti v  nekakšnem silosu. 
Potem so dobili po 1000 lir in so jih 
posiali v Videm. »Morda bo vendarle 
dobro«, se je tolažil Josip Mijaton, ne­
prijetno presenečen nad sprejemom in 
nad tem, kar je slišal od prej prišlih 
optantov. Upal je, da bo našel zapo­
slitev, toda v Vidmu je ni dobil, pa 
tudi ne v Mestri, kamor so jih poslali 
iz Vidma. V Mestri je preživel štiri 
mesece. Tamkaj so optante nastanili v 
neki vojašnici. V  velikih sobanah je 
stanovalo na deset in deset družin, ki 
so bile ločene med seboj samo s plat­
nenimi zastori. Postelje so bile druga 
nad drugo v  treh nadstropjih, hrano 
pa so prejemali samo po enkrat na 
dan. Tedaj je že izgubil vsako upanje, 
ker je zvedel, da optanti tudi v  dru­
gih krajih ne žive v  boljših okolišči­
nah. Doživljali so neprestano poniže­
vanja in žalitve. Tako je nekega dne 
taboriščna uprava iz neznanih razlo­
gov odstranila pregrade od vseh po­
stelj. Mijaton je prosil, naj puste pre­
grado vsaj ob otroški postelji, da bi 
otrok ne padel na tla. Prošnje niso 
pomagale, ko pa se je odločno uprl 
takemu postopku, so za kazen odTekli 
njemu, ženi in otroku hrano, edini 
bedni obrok na dan. Naslednjega dne 
se je žena onesvestila zaradi lakote. 
Ko je bil Mijaton tudi sam ves se­
stradan, je odšel k upravniku in na­
stal je hud prepir. Upravnik taborišča 
je Mijatona prijavil policiji, nakar so

vso družino poslali najprej v Benetke, 
zatem pa za kazen v Palermo na Sici­
liji. Tamkaj je Mijatonova družina 
preživela dva strašna meseca v neki 
kapeli, polni moških, žensk in otrok.

Med mnogimi težkočami se je Josipu 
Mijatonu posrečilo priti v  Gaeto, kjer 
so živeli njegovi starši in brat. Tudi 
v Gaeti je bilo taborišče, brezposel­
nost in beda. Niti njegov brat ni mo­
gel dobiti zaposlitve. Tedaj je Josip 
Mijaton s svojimi odločno sklenil, da 
se vme v Jugoslavijo in da v  ta na­
men ukrene vse, kar more.

Da bi prišlo do uresničenja tega 
sklepa, je moral napraviti nešteto pro­
šenj, prehoditi mnoge ustanove in 
urade ter potrošiti mnogo denarja, ki 
ga je bilo čedalje manj. V dveh letih 
bivanja v  Italiji so bili Mijatonovi 
prisiljeni prodati skoraj vse, kar so pri­
nesli s seboj, od pohištva do obleke, 
samo da b i se ohranili pri življenju. 
Veliko število optantov prodaja prav 
tako vse, da se prežive, ker begajo 
brezposelni od taborišča do taborišča.

Sestradan in utrujen, neprestano v 
iskanju dela je Josip Mijaton videl v 
Milanu in drugih mestih Italije ble­
ščeče izložbe, polne vsakovrstnega bla­
ga. Majhno je število onih, ki morejo 
to blago kupovati. V  »maršalizirani« 
Italiji se armada brezposelnih stalno 
povečuje. Ker se ne moTejo nastaniti 
v izredno dragih stanovanjih, stanuje­
jo delovni ljudje v  taboriščih, kasar­
nah, pod šotori in v  razvalinah.

Nekateri so Mijatonu svetovali, naj 
odide v  Belgijo, kjer živi njegova po­
ročena sestra, toda vrniti se je hotel 
nazaj, v  deželo socializma — v Jugo­
slavijo. In ko se je vrnil v  Labin, so 
ga sprejeli stari tovariši in že tu je 
občutil pravo skrb za* človeka. »Nik­
dar več ne pojdem iz Jugoslavije!«, 
pravi danes, ko gleda z zaupanjem v 
bodočnost.

Uspešno tekmovanje 
rudarske brigade

V nedeljo je brigadir Anton Zagori- 
šek v  rudniku Trbovlje zbral 32 rudar­
jev izven svoje brigade in z njimi na­
pravil tekmovanje za čimprejšnjo iz­
polnitev plana. Vseh 32 rudarjev še ni 
delalo na brigadni način dela. Ob do­
bri organizaciji dela brigadirja Antona 
Zagoriška je teh 32 rudarjev nakopalo 
in naložilo vsak po 8.44 ton premoga in 
so s tem prekoračili dnevno normo za 
55.4°/o.

Anton Zagorišek je dokazal, da so ru­
darji, ki niso vključeni v  brigadni si­
stem dela, prav tako sposobni visoko 
prekoračiti normo.

Nad 500 novih gospodarskih 
poslopij v hrvatskih 
delovnih zadrugah

V Ljudski republiki Hrvatski grade 
v kmetijskih delovnih zadrugah 3548 
raznih poslopij, med temi so jih letos 
začeli graditi 3039, ostale pa preteklo 
leto. Za te gradnje bodo porabili 1 
milijardo 233.608.000 din. V  kmetijskih 
zadrugah pa grade 145 poslopij. V  pr­
vem polletju so letos zgradili nad 500 
poslopij samo v kmečkih delovnih za­
drugah. in to velikih hlevov za živi­
no, ovčamike, svinjake, skladišča, si­
lose in perutninske staje.

Nove knjige in revije
Prejeli smo:

NOVI SVET. Izdaja za Društvo sloven.
skih književnikov Državna založba
Slovenije. Leto V., štev. 6. (I. knji.
ga). Ljubljana 1950.

SMRTNA KOSA
MED ROJAKI V  AMERIKI

V  Herminie No. 2. Pa. je po dolgi 
bolezni umrla Alojzija Zaverl. doma 
iz vasi Jevša blizu Šmartnega pri L i­
tiji.

V Duluthu, Minn.. ie umrl Josip 
Koprivec, star 66 let in doma s Tur­
jaka na Dolenjskem.

V Arini. Kans., se je John Malnar 
smrtno ponesrečil: pri popravljanju 
strehe na svoji hiši je padel tako ne. 
srečno na tla. da je med prevozom v 
bolnišnico umrl;. v  Ameriki je bil od 
leta 1909, doma pa iz Stare cerkve pri 
Kočevju na Dolenjskem.

V Clintonu. Ind.. je umrla Mary 
Rom. stara 82 let. doma iz Hruševca 
pri Prečni na Dolenjskem, v  Ameriki 
od mladih nog.

V  Clevelandu. Ohio. ie na svojem 
domu. 1230 Norwood Rd,. umrla Ana 
Urbas, rojena Kunstek. stara *4 let in 
doma iz vasi Škerjance pri Trebnjem, 
od koder je prišla v  Ameriko pred 51 
leti.

V Milwaukeeju, Wis.. je za rakom 
umrla Frances Mraz. doma iz Slevmce 
pri Celju.

V  Cantonu. Ohio, ie umrl Blaž Odar, 
star 64 let. doma iz Koritna pri Bledu 
na Gorenjskem.

V Clevelandu. Ohio, so umrli: Ana 
Gilles, stara 41 let, doma iz Blazovice 
pri Kolpi. — Anton Pucei. doma iz Ve­
likih Lašč. — Joseph Rott. star 54 let, 
doma iz vasi Lesnaki pri St. Vidu nad 
Cerknico na Notranjskem. — Frances 
Hočevar, rojena Kastelic, stara 63 let, 
doma iz Krke na Dolenjskem, odkoder 
je prišla v  Ameriko pred 50 leti. — V 
bolnišnici je umrla dobro znana Rose 
Lonchar, roj. Sadar, stara 59 let. roje. 
na v  Dečji vasi. Dravska fara. ■— Ger­
trude Kunčič, roj. Mrak. stara 80 let; 
stanovala je na 15612 Waterloo Rd.; 
doma je bila iz Radovljice na Gorenj­
skem.

V Wankeeanu. HI., je umrla Mary 
Stanovnik, roj. Ogrin, doma iz Stare 
Srange pri Vrhniki.

DELITEV MILA. KAKAVNIH  IZ. 
DELKOV. DŽEMA IN KASE 
za Julii.

Potrošniki v  Ljubljani si lahko naba­
vijo na odrezke ziv. nakaz, za julij na­
slednje blago:

MILO:
Ria jam, Ria, Rib. Rš in Dl po 200 s  
R2a. RI. RS1. R2. RS2. R3. RS3 D2 D3
— po 150 g; — SGI S02. Po po 100 g.
— Na živ. nakaz. D l in D2 se deli toa. 
letno, na vse ostale pa pralno milo. — 
Deli se na odrezek za milo-julij.

KAKAVNI IZDELKI:
D2 — 209 g; — D3 — 300 g na odrezke 
za kakavne izdelke-julij.

DŽEM:
Dl. D2. D3 dozo za 600 k na odrezek 
rep. dopol. preskrbe št. 4 oziroma 7- 
julij. — Poslovalnice, ki imajo na za­
logi sadni žele, ga lahko dele po želji 
potrošnikom v isti količini namesto 
džema.

KASA:
D3 po 500 g na odr. rep. d op. preskrbe
št. 4-julij.

Miio in kakavne izdelke dele vse 
prodajalne racioniranih živil, džem in 
kašo pa naslednje: Florjanska 22 Fran­
čiškanska 10. Krekov trg 11, Mikloši­
čeva 34. Galjevica 9a, Vodnikov trg 5. 
Reslieva 3, Krekov trg 2. Sv. Jakoba 
trg 7. Karlovška 19 Povšetova 71, Pri. 
sojna 7. Smartinska 10 in 107, Bezen- 
škova 22. Zalošika 22. Litijska 37 Ce­
lovška 85. 144 in 248. Černetova 26, 
Stožice 175 Tyrseva 47c. Bežigrad 13. 
Hotimirova 13. Tyrseva 86. Vodovodna 
68. Einspielerjeva 20. Vodnikova 181, 
St. Vid Medvedova 12. Kongresni trg 2. 
Opekarska 31. Rožna dol. V-2, Tržaška 
91. Gajeva 5. Gosposvetska 6. Gregor­
čičeva 15, Napoleonov trg 3. Rimska 8. 
Berbičeva 3. Tržaška 8. Rožna dol. V-26, 
Tržaška 79. Tyrseva 3i, Vrhovci 16, po. 
slovalnicp v  Polju ter vsi industrijski 
magazinu — Blago se deli do konca 
julija.

ODREDBA O OBRATOVANJU 
MLEKARN V LJUBLJANI

Od 15. julija dalje obratujejo mle­
karne od 6 do 11 n od 16 do 18, ob 
nedeljah pa od 6 do 11. Mlekarne ki 
deijo prednostno mleko za dojenčke, so 
odprte od 6 do 11 in od 13 do 15: če 
na pride mleko pozno, obratujejo do 12 
in od 14 do 15. ob nedeljah pa od 6 
pa do poteka polgruge ure po prihodu 
prednostnega mleka.

MINISTRSTVO ZA TRGOVINO
IN PRESKRBO LRS
obvešča vso maloprodajno mrežo.

V  Ur. 1. FLRJ št. 30 z dne 22. apr. 
1950 je izšla odločba o povečanju šte­
vila industrijskih predmetov, ki spa­
dajo v  zvezno zagotovljeno preskrbo in 
o načinu kupovanja teh izdelkov na 
nabavne točke ali na denarne kupone. 
V tei o.dločbi so točno navede-'.-' indu­
strijski predmet,- in obutev, ki se v 
bodoče kupuje na denarne kupone ali 
na nabavne točke za tekstilno blago.

Ker pa maloprodajni mreži ni jasen 
predvsem način obračunavanja pri pro. 
daji obutve, pojasnjujemo. Število na. 
bavnih točk. ki so bile odrejene po Ur. 
listu FLRJ št. 17 z dne 26. febr. 1949 za 
prodajo obutve, sedaj v celoti odpadejo 
ter se jemlje bazo za prodajo obutve 
samo denarno vrednost. — Na primer: 
par moških čevljev stane 590 ain. Za 
nakup bo moral potrošnik oddati 1. 590 
dinarjev v gotovini, poleg tega pa še 
230 denarnih kuponov in 30 točk. to je 
30 točk po 12 din =  360 din +  kupon 
za 230 =  590 vrednosti; — ali 2. 590 
dinarjev v  gotovini in 49 točk po 12 
dinarjev =  538 vrednosti +  2 denarna 
kupona- — ali 3. 590 din v  gotovini in 
toliko denarnih kuponov.

Po navedenem načinu mora malopro­
dajna mreža takoj začeti s prodajo. Na 
isti način se prodajajo ostali industrij­
ski predmeti, ki so določeni za prodajo 
„  zagotovljeni preskrbi. Tekstilno blago 
se prodaja po starem načinu. — Navo. 
dila za obračunavanje prejme malo­
prodajna mreža po OLO in MLO.

Iz pisarne MTP.

M ALI OGLASI
V LOPI pred kolodvorom sta bili naj. 

deni dve srebrni zaponki (broški), 
dobita se Vodnikova c. 12-1. 3301.14 

DNE 11. julija ob 18. je bila pogre. 
sena pri garderobi postaje Ljuoi.,ana 
zelena denarnica z oseono izuazmeo. 
oblačilnimi kartami in denarjem na 
ime Dolanc, Trbovlje 2. Prosim po. 
štenega najditelja, da vrne proii na. 
gradi 3293-14

TO v a RIS. ki je 2. julija na Bledu, 
ob vstopu na avtobus Bohinj—Ljub. 
ljana našel denarnico z dokumenti, 
se naproša, da isto vrne na naslov, 
ki je na dokumentih. 3290.14

OPAZOVANO osebo, ki ie vzela v 
sredo popoldne rumeno jopico na 
Okrožnem uradu, naj jo takoj vrne 
na naslov: Bevc — Sv. Petra cesta 
štev. 74. 3295-14

IZGUBILA SEM dalmatinsko torbico s 
šolskimi knjigami in denarnico od 
Cerkvene ulice. Gradišča do Selen- 
burgove ulice. Denar naj si obdrži, 
knjige in torbico naj pa vme v Ogl. 
oddelek. 3187-14

LISTNICO z dokumenti na ime Kri- 
stanič in denar sem izgubil od ko­
lodvora do magistrata. Poštenega 
najditelja prosim, da mi proti na­
gradi vrne na oglasni odd. 3186-14 

LEPO, opremljeno sobo v Celju za­
menjam za enako ali neopremljeno 
v Ljubljani ali okolici. Ponudbe pod 
šifro »Takoj«. 3231.10

ZAMENJAM štirisobno komfortno sta­
novanje v  Ljubljani za enako ali 
trisobno s salonom v Opatiji ali na 
Reki. Ponudbe na upravo listo pod 
»Opatija«. 3233.10

SKRABÄ Ivan in Ana preklicujeva 
neresnične besede, ki sva jih govo­
rila n Dolinar Poloni. Vodnikova ul. 
št. 73. 3234-14

IZGUBILA SEM v  soboto štiri ključe 
na obročku. Najditelja prosim, da 
iih odda proti nagradi. — Zaloška 
cesta 161. 3236.14

IZGUBLJENA je bila ženska ura na 
igrišču Krima ali na Opekarski cesti. 
Vrniti proti nagradi na oglasni 
oddelek. 3237.14

MOŠKO KOLO rdeče barvano, evid. 
št. 31352, je bilo najdeno na Mirju. 
Dobi se proti kolesarSKi knjižici pri 
mageri — Emonska lu. 3238-14

IZOUjdIL  sem žepno uro znamke 
»Junghans« budilko iz Vuhred.a do 
Prevalj. Pošten najditelj naj javi na 
naslov: Kiemen f  ranc Prevalje, prou 
nagradi 1000 din. 32-i0.i4

PREKLICUJEM žaljivke izrečene svoji 
bivši ženi Hrastar Katarini in se ji 
zahvaljujem, da je odstopila od tož­
be. Istočasno svarim pred nakupom 
imovme. ki je moja last. Hrastar 
Ivan. 3242.14

IZGUBLJENA je bila listnica z vsemi 
dokumenti z vsoto 1400 din. Najdi, 
teij naj si obdrži denar, dokumente 
pa vrne. 3299-i4

AKTOVKA mi je bila 8. julija dopol­
dne pomotoma odnesena v trgovini 
»Tribuna«. Ker so v  njej dragoceni 
recepti in naočniki, ki niso moji. 
prosim dotičnega, da jo vme v trgo. 
vini »Tribuna« ali Prešernov trg 4. 
Ljubljana. 3244-14

TOVARIŠICO v rdeči obleki s sinom, 
s katero sem se peljala v nedeljo 
zjutraj do Prestranka prosim za spo. 
ročilo, če kaj ve o moji pozabi leni 
rdeči jopici. Naslov v  osi. oddelku 
Slov. poroč. 3247-14

ZAMENJAM l.sobno komfortno stano­
vanje na lepem mestu v Mariboru z 
enakim ali večjim v Ljubljani. — 
Naslov v  ogl. odd. 3243-10

NAŠEL SEM kliuče. Dobe se: Dreni.
kova 28. Engelman. 3252-14

KOMFORTNO, dvosobno stanovanje v 
Beogradu, zamenjam za enosobno v 
Ljubljani. Naslov v ogl. pdd. 3255.10 

IZGUBILA sem šop ključev v  smeri 
Ižanska in Karlovška cesta. Pošte­
nega najditelja prosim, da jih vrne 
proti nagradi v  ogl. odd. 3256.14 

IZGUBILA sem šop ključev od Gub. 
čeve ulice po Celovški s tramvajem 
do Rimske ceste in nazaj preko 
Kongresnega trga. Vrniti proti na­
gradi v  Magazin. Kongresni trg 2. 
Ljubljana. 3257.14

IZGUBIL sem mrežico z blagom, dež. 
nikom, denarnico. Najdbo javiti ogl. 
odd. proti nagradi. 3286-14

UMRLI
Kruta usoda nam je iztrgala našega

ljubljenega skrbnega očeta, starega 
očeta, strica tov. JOSIPA KREGARJA. 
Pogreb bo v  soboto 15. julija ob 15.30 
izpred hiše žalosti. Zaloška c. 207. na 
pokopališče v  Stepanjo vas. Žalujoči: 
zena Frančiška; sinovi: Jože. Franc, 
Jernej: hčerka Elizabeta; svakinje,
vnuki, vnukinje in ostalo sorodstvo. 
Ljubljana. 13. julija 1950. 2462-1

Po dolgi težki bolezni nas je zapu­
stil moi ljubi mož. brat, stric RASID 
TBRAHIMOVIC, čevljarski pomočnik. 
Pogreb dragega pokojnika bo v  soboto 
15. julija ob 17. uri z Zal mrliške 
vežice sv. Frančiška na pokopališče. 
Globoko žalujoča žena in ostalo sorod, 
stvo.

Nenadoma nas je zapustila naša 
dobra mamica IVANKA ŠKVARČ.
Pogreb bo 35 t. m. ob 14.30 uri z Zal. 
kapele sv. Andreia k Sv. Križu, Ljub­
ljana. Žalujoči sinovi: Viktor, Alojz. 
Stanislav in ostalo sorodstvo. 2461.1

Popravek. V članku »Jezdec na mor­
skem psue, ki ga je objavil naš list 
12. julija 1950, je na zaključku pomo­
toma izostalo ime pisca članka —■ 
Ivana Krefta.

V visoki starosti nas je zapustila 
naša ljuba mama. stara marna, tašča 
MARIJA WERN IG, vdova po stroje, 
vodji. Pogreb drage pokojnice bo v  
soboto 15. julija ob 16.30 z Zal. mrli. 
ške vežice sv. Jožefa na pokopališče. 
Žalujoči otroci in ostaio sorodstvo.

Sporočava vsem sorodnikom in znan. 
cern. da nama je umrla mati IVANA 
KARMEL-KAVCIC roj. Logar. Pogreb 
bo v soboto 15. juliia ob 17.30 z Zal, 
kapelice sv. Petra. Sin Loize, hčerka 
Tončka, ter ostalo Sorodstvo.

Vsem sorodnikom in znancem spo. 
ročamo žalostno vest. da i» nenadoma 
preminul moi nadvse liublieni mož 
EMIL HÖRTTNER. Pokopali smo ga v 
petek 7. juliia. Globoko žalujoča žena 
Lucija in družine Brdovnik. Hörttoer. 
Rezetič. 2454.1

Naznanjamo tužno vest. da ie 12. 
iuiiia pri izvrševanju težkega poklica 
tragično preminul ob Slapu Savica pri 
dograditvi h. c. miner tov. ROMAN 
HUBER. Pogreb bo 14. juliia ob 16. 
na Jesenicah — Gradis Savica. 2463.1

7 AHVALE
Ob prerani izgubi mote dobre žene, 

naše zlate mamice, .stare mamice 
VIKTORIJE JURAK, se zahvaljujemo 
vsem sorodnikom in znancem za 
spremstvo na nieni zadnii poti. Po­
sebno se zahvaljujemo tov. zdravniku 
za njegovo požrtvovalnost, upravi 
elektrarne Rajhenburg, Zvezi borcev, 
vsem organizaciiam za vence, rudniški 
godbi Senovo ter vsem. ki so prisko­
čili na pomoč. Raihepburg. 6 iu’ ito 
1950. — Žaluioči mož. hčerki Pririto. 
Viktor,'ia. zet Jože ter vnuki Robert 
in Jožica. 2455-1

Vsem, ki ste spremili pa zadnii poti 
našo nepozabno mamo. staro mamo in 
taščo. VIKTORIJO LAH roi. Ferjan, 
čič, darovalcem vencev in cvetja. 
vsem._ ki ste na kakršenkoli način po­
častili nje spomin ter sočustvovali z 
nami. izrekamo prisrčno zahvalo — 
Žaluioči ostali. - 2458.1

Ob izirnbi našega dragega očeta 
JOSIPA VIDMARJA, bivšega trgovca, 
se zahvaljujemo vsem. ki so mu daro. 
vali cvetje in ga spremili na njegovi 
zadnii poti. Žalujoči otroci in ostalo 
sorodstvo. 2457.1

VREMENSKO POROO-n o
Stan te dne 14. julija: Vdori morskega 

polarnega zraka iz severovzhodnega 
Atlantika se nadaltuteto in povzročajo 
v zahodni Evropi oblačno vreme s pa. 
davtnami in delnimi ohladitvami. — 
Danes vlada pri nas pretežno oblačno 
vreme s temperaturo meri« v  Trža­
škem zalivu 24.8» O. a natnižto temne 
rntnro zraka v Plapicf IP« C. Zračni
nrificV t|9 « d n  If» 7 n a ^ ( (Ja
nes z*utra1 oi? 7 v MuWf?ni moi 
temperatura 17.8» c, vlaga «5%.



NAPAD NA VLAK
V  decmbru leta 1942. je II. bataljon 

Tomšičeve brigade prezimoval na Pu­
gledu. I. in III. bataljon sta še pred 
snegom krenila na Dolenjsko, od koder 
smo dobivali poročila o njunih uspeš­
nih akcijah. Drugi bataljon je torej 
ostal na Pugledu kljub temu, da smo 
bili tik pred Ljubljano, v  kateri je 
bilo več divizij italijanske vojske, za 
našim hrbtom pa fanatični poliški be­
logardisti in močne postojanke v  Gro- 
sujplju, Šmarju in na Škofljici. Seve­
da nismo ostali na Pugledu le zato, da 
tu prezimimo, temveč v  glavnem za­
to, da napadamo, da ne pustimo so­
vražniku niti minute počitka. Belogar­
distični zagrizenci pri Sv. Urhu so 
namreč hoteli vzpostaviti zvezo s po. 
lišikimi belogardisti, da bi tako neo­
mejeno kontrolirali jugovzhodni del 
Ljubljane. Naša naloga je bila torej 
tudi za vsako cono preprečiti belo-

nice, še ni nič treba, da bi se Iztiril. 
Navadno je samo s truščem poskako­
val čez razbito tračnico in se nam 
pred nosom odpeljal. Zato smo si iz­
mislili bolj učinkovito sredstvo. Oskr­
beli smo se s ključi, kakršne rabijo 
progovni delavci za sestavo tračnic. S 
takim ključem smo potem odvili vijake 
s tračnic, pobrali proč vezalke, ki ve­
žejo tračnice, vtaknili nekaj močnih 
kolov pod tračnice in premaknili tir s 
pragi za nekaj desetin centimentrov. 
Ta past je bila vedno zanesljiva.

S takim orodjem smo bili poleg na­
ših »zbrojevk« in pušk oboroženi tudi 
to noč. Okoli polnoči smo prispeli v 
neposredno bližino proge. Noč je bila 
temna kot nalašč za napad. Dobrih sto 
metrov od kraja, katerega sem izbral 
na progi v smeri od Škofljice proti 
Šmarju, je stal velik italijanski bun­
ker. Tristo metrov nižje je bila čuvaj­

Tomšičevci na pohodu

gardistični bandi kontrolo za nas ta­
ko važnega terena.

Naredili smo vse, da bi se čim bolje 
zavarovali proti snegu in mrazu. Iz 
šole na Lipoglavu, ki so jo požgali 
Italijani, smo pobrali okna, v  katerih 
so bile še cele šipe in jih znesli na 
Pugled. Fotem smo na pripravnem te­
renu skopali v strmo ježo nekakšne 
kletke, v  katere smo okna montirali. 
Ce si zvečer pogledal po taborišču, ni­
si videl nobenih šotorov, niti barak, 
pač pa si imel občutek, da si v Ljub­
ljani na prometni cesti. Po grapi je 
bila speljana lepa steza, meter višje 
je bila izložba pri izložbi, le ta razli­
ka je bila, da si videl namesto poma­
ranč izza stekel kuštrave glave parti­
zanov.

Naš komandant bataljona je bil tov. 
Martinov, komisar pa tov. Frenk. Srdi. 
to smo napadali Sv. Urh, Devico Ma­
rijo v  Polju in Polico. Naje patrole 
so imele spopade prav pred vrati po­
stojank, proti ogromni premoči smo 
bili v  stalni ofenzivi.

Nekega večera, bilo je nekaj dna 
pred božičem, zapove komandant zbor 
bataljona in nas nagovori: »Tovariši, 
lepe akcije imamo za seboj in krepko 
se držimo, toda kljub temu je potreb­
no. da napravimo še več. Veste, da v 
naši neposredni bližini vozi stalno po 
deset in deseit okupatorjevih transpor­
tov. Te transporte nikakor np smemo 
puščati mirno mimo nas. Cim več lo­
komotiv bo ležalo za progo, tem bolj 
bomo zavrii okupatorjevo delavnost, 
tem bolj mu bomo vsilili defenzivo in 
rau onemogočili koncentracije čet. Za­
to, tovariši, pojdemo še nocoj na pro­
go. Prepričan sem, da bomo tudi to 
akcijo uspešno izvršili kljub bunker­
jem, s katerimi mislijo, da so se zava­
rovali. Hkrati pa bomo ponovno do­
kazali. da je ni sile na svetu, ki bi 
zaustavila naše partizanske bataljone.«

Borci smo bili nad njegovim govo­
rom tako navdušeni, da smo komaj 
čakali ukaza, da krenemo na pot, da 
gremo na progo. Se poslednja posve­
tovanja, navodila — in dve četi pod 
poveljstvom komandirja Domena in 
Dušana sta utonili v  temo.

Vlak naj bi napadli med postajama 
Škofljico in Šmarjem, nekje na tere­
nu, ko vsak iz Škofljice že vozi po na­
sipu proti bližnjim tunelom. Ker sem 
bil jaz dcrna v neposredni bližini te 
proge, so mi naročili, naj najdem pri­
meren teren in da kot bivši ključavni­
čar ljubljanske kurilnice pomagam pri 
razmont i rani u tračnic. Proge namreč 
nismo več minirali, da bi tako iztirili 
vlak. Pokazalo se je namreč, da vlaku, 
pod katerim je mina raznesla kos trač­

nica, v  kateri je bilo stalno po 30 Ita­
lijanov. Zato je bilo treba odmontirati 
progo v  največji tišini, ker bi ena sa­
ma neprevidna kretnja oziroma uda­
rec, ki bi ga zaslišal italijanski stra­
žar na progi, povzročila najprej blaz­
no streljanje tja do jutra, poleg tega 
pa pred svitom ne bi spustili vlaka 
na odprto progo.

V  največji tiišni je krenila proti bun­
kerju zaseda Dušanove čete. Zavzela 
je položaje dobrih 100 metrov pred 
bunkerjem. Drugo zasedo, ki je za­
vzela položaje proti čuvajnici, je vodil 
mitraljezec Tiger, najboljši mitralje­
zec našega bataljona. Tiger je ob bom­
bardiranju partizanskih položajev na 
Molniku s puško - mitraljezom zrušil 
sovi .  M o letalo. — Cim so bile po­
stavljene zasede, da bi nas branile 
pred nepričakovanim napadom, je 
glavna skupina začela z delom.

Vse naokrog mrtva tišina. Priplazi­
mo se do tračnic. Nervozno tipljem, 
kje so tračnice spete. »Aha, tu so« — 
nalahko zasikam skozi zobe. Za menoj 
se priplazi tovariš in mi poda ključ. 
Lahen udarec ob tračnice. Zdi se mi, 
kakor bi udaril ob zvon. Pošepeta- 
mo si.

Nekaj borcev se vleže po dolgem po 
tračnicah, da bi zadušili vsak neprevi­
den zvok udarca kovine ob kovino. Na 
nasprotni tračnici odvija moj sotova- 
riš-kovač. Tudi njemu nekaj nagaja. 
Potihem preklinja. Se tri vijake imam, 
še dva, končno so vijaki odviti Sedaj 
pride na vrsto najtežje delo. Premak­
niti je treba tir. Pod tračnice porine­
mo kole. Počasi začnemo potiskati tir 
navzven. Kamenje strašno hrusta. Mo­
goče se to le nam zdi. Prenehamo in 
poslušamo. Tišina, vsepovsod mrtva ti­
šina. Niti psi ne lajajo. Ko bi hotel 
vsaj en' sam pes kje zalajati. Toda 
ko nalašč, tišina vsepovsod. Vnovič 
poizkusimo premakniti tir in vnovič 
zaropota kamenje, ki se ruši po nasipu. 
— Zdi se mi, kaikor da se je razbila 
gora porcelanastih krožnikov. Vnovič 
prenehamo. Tišina, da slišiš utrip 
srca. Ponovno začnemo. R-rsk ... rsk —  
Pc centimetrih gre. Končno zija med 
tračnicami za odprto dlan široka raz­
poka. Dovolj je. Tu čez vlak ne bo 
preskočil.

Čuden je pogled na razdrto progo. 
C e greš v temi po progi in se ti trač­
nice za nekaj metrov pred teboj sveti­
jo imaš občutek varnosti. Prepričan 
si, da te fccdo te tračnice pripeljale 
med ljudi. Tukaj pa črni konci tračnic 
nemo in zlovešče štrlijo v noč, zlove­
šče, — za naše proklete okupatorje! 
Taka misel mi je šinila v  glavo, ko 
sem še postal pri razdrti progi.

Svetovno prvenstvo v nogometuPRED OBLETNICO 
TOMŠIČEVE BRIGADE

Umaknemo se. Po nekaj minutah se 
vračajo zasede. Tiho si pošepetavamo. 
Nikjer kakšnih sovražnikovih patrol. 
Vse tiho. Komandir Dušan in Domen 
dasta v nekaj besedah povelje.

Čete se vrnejo v logor. Štirje od 
skupine — komandir Domen, mitralje­
zec Tiger, njegov pomočnik Slave in 
jaz ostanemo pri progi.

Rad mestom, kjer je proga razdrta, 
je nizek hribček »Babka«. Tudi na 
Babki pripravljajo Italijani material 
za bunker. Vsi štirje zlezemo na na­
šo ljubljeno Babko. S Tigrom nameri­
va najine zbrojevke na mesto, kjer je 
razdrta proga.

Naš načrt je tale: Ce pride slučajno 
mimo italijanska patrola in najde raz­
drto progo, bova s Tigrom užgala po 
njih, da bomo imeli tako vsaj nekaj 
uspeha. Ce pa jih ne bo in bo prišel 
transport vojaštva, bova potem ko se 
bo vlak zavalil pod progo, še dodobra 
požegnala Italijane.

Pogledam na uro. Dve ponoči je. Ce 
smo pravilno obveščeni, pride vlak ob 
štirih zjutraj. Torej še dve uri nape­
tega čakanja. Nekajkrat zadremljem, 
pa se zaradi mraza zopet zbudim. 
Med seboj ne govorimo nič. Vsak tuh­
ta svoje. Tiger budno opazuje.

Premišljujem o domačih. Dvesto me­
trov vstran je moj dom. Verjetno mar­
no spijo in ne vedo, kako blizu doma 
sem. Tudi ne vedo, da bo čez kratek 
čas zgrmel čez progo vlak, in potem.. .

Tako premišljujem in dremljem. Na­
enkrat planemo vsi pokonci. Na posta­
ji Škofljica zapiska vlak.

Kmalu nato se začuje sopihanje vla­
ka proti čuvajnici. Gledamo napeto 
proti bližajočemu se vlaku. Kar dve 
lokomotivi sta se zagnali proti Šmar­
ju. Hud klanec je tu in vlak mora 
pridobiti na brzini, da bo brez motenj 
izpeljal do Šmarja.

Vlak je prevozil čuvajnico. Se tristo 
metrov, še dvesto.

Na drugi lokomotivi so se odprla 
vrata peči. Krvavordeča svetloba udari 
v  temno noč. Tiger mi zašepeta: »Rav­
no pTav, bodo vsaj videli kam pasti.«

Boljščim v  točko, kjer je proga ra;z- 
drta. Vlak je pod nami.

Tako — zdaj — !
Strahotno rjovenje železja — ogenj, 

dim, piskanje pare — lokomotive se 
veličastno valijo po nasipu ena na 
drugo. Kar mraz me pretresa. Molči­
mo in gledamo.

Tišina, tišina — kot prej. Niti en so­
vražni mitraljez ne zaropoče. Italijani 
molčijo.

»Tovariši, gremo!« de Domen. Brez 
besed oprtava na rame mitraljeze in 
počasi krenemo proti gozdu.

Nato pa s Tigrom oba naenkrat: »Ce 
je strah vas, zelenci, nas ni« iln spro­
živa zbrojevke in dr — d r ------ dr —
v zrak! Da boste vedeli, da je to naše 
delo, partizansko delo!

Tudi na najine rafale ni odgovora. 
Tonemo v  gozd. Sliši se le šumenje 
pare lokomotiv. Kijev

N ovice  in zanim ivosti 
z vsega sveta

Jetika v  Avstriji. Po poročilu pred­
sedstva avstrijske protituberkulozne 
lige je sedaj v Avstriji nič manj kot
300.000 okuženih z jetiko. Samo na 
Dunaju je preko 20 tisoč jetičnih.

Milijon kitajskih delavcev za Sovjet­
sko zvezo. LR Kitajska se je obvezala 
v zadnjem sporazumu s Sovjetsko zve­
zo. da bo dala na razpolago milijon 
delavcev za dela v  ZSSR. Po ameri­
ških vesteh je že doslej odšlo 300.000 
delavcev v  Sovjetsko zvezo.

Plovba na Renu. V Strasbourgu je 
biia končana graditev rečne ladje 
»Abroise parč«, ki je prva v  seriji 25 
ladij, ki jih gradijo Francozi za ob­
novo plovbe na Renu. Takoj po vojni 
so Francozi naročili v  ZDA 47 rečnih 
ladij, ki so bile izdelane najprej v 
delih, katere so nato prepeljali na Ni­
zozemsko, kjer so ladje sestavljali v 
ladjedelnici »De Biesbosch«. Vse te 
ladje so namenjene plovbi po Renu.

53 dni posta. Indijski fakir Merin- 
drah Burmah se je v  francoskem me­
stu Lille dal zapreti v  steklen zaboj 
z namenom, da potolče svetovni re­
kord v  postenju. To je tudi dosegel, 
kajti polnih 53 dni, 1 uro in 20 minut 
je ostal brez vsake hrane. Pri tem 
njeeovem postu mu je v  zaboju delalo 
družbo 6 pitonov in 6 modrasov. Po 
tem uspehu se je fakir oženil s svojo 
tajnico in namerava začeti življenje 

; običajnih zemljanov.

Včeraj se je nadaljevalo tekmovanje 
za svetovno prvenstvo v nogometu. V 
Rio de Janeiru sta se pomerili repre­
zentanci Brazilije in Španije, v Sao 
Paulu pa sta nastopili izbrani enajsto- 
rici Urugvaja in Švedske. Tekmi sta 
se končali brez presenečenj. Brazilija 
je z visokim rezultatom premagala 
Španijo, Urugvajcem pa je uspelo nad­
vladati Svede.

Brazilija : Španija 6:1 (3:0)
Za drugo tekmo brazilskega moštva 

je bilo še večje zanimanje kakor za 
prvo srečanje s Švedi. Španija je ve­
ljala za močnejšega nasprotnika, ven­
dar so jo favoriti za naslov svetovnega 
prvaka prav tako odpravili z visokim 
rezultatom, kar potrjuje, da je brazil-

V sredo Se je končal tretji zvezni 
letalski zlet v Humi, ki je bil pregled 
sposobnosti mladih članov Letalske zve. 
ze Jugoslavije Na letošnjem zletu je 
sodelovalo približno 400 najboljših čla­
nov letalskih organizacij. Slovesnemu 
zaključku so prisostvovali komandant 
jugoslovanskega vojnega letalstva Zden­
ko Ulepič. predsednik Letalske zveze 
Jugoslavije Ltdislav Ambrožič, gene­
ralni sekretar Zveze sindikatov Jugo­
slavije Ivan Božičevič in drugi. Potem 
ko je komandant zleta podpolkovnik 
Mihajlo Velimirovič podal raport ge­
neralu Ulepiču. so prečitali imena naj. 
boljših tekmovalcev, ki so bili nagra­
jeni z denarnimi in drugimi nagrada­
mi. Za najboi.iše moštvo je bila raz­
glašena ekipa Slovenije, najboljši aero­
klub pa imajo Zagrebčani. Predsednik 
Letalske zveze Jugoslavije Ladislav 
Arni rožič je nato v svo jem govoru 
poudaril uspehe in napredek mladega 
jugoslovanskega letalstva, nato pa tudi 
opozoril na pomanjkljivosti, ki jih je 
pokaza] zlet.

V primeri z drugim zveznim letal­
skim zletom se je pokazal nedvomen 
napredek. Čeprav je bilo lani doseže­
nih nekaj vec državnih rekordov v  po­
sameznih letalskih disciplinah, je bila 
kvaliteta letošnjih tekmovanj znatno 
boljša. Naši jadralski, modelarski in 
padalski rekordi so dosegli že medna­
rodno višino, zato je bilo treba mnogo 
več truda, spretnosti in vztrajnosti, da 
bi bili nekateri od teh rekordov dose, 
ženi ali preseženi. Okoliščina, da je 
bilo kljub temu doseženih pet novih 
rekordov jadralnih letalcev in 6 mode­
larskih rekordov, ki so po večini na 
svetovni višini, je najboljši dokaz, da 
zaznamujejo vse panoge našega mla­
dega letalstva stalen napredek.

Na letošnjem zletnem tekmovanju v 
Rumi so dosegli najlepše uspehe ja. 
dralni letalci, čeprav so štirje izmed 
niih, ki sodijo med najboljše pilote v 
naši državi, sedaj na mednarodnih tek­
movanjih na Švedskem.

Konrad Lorber pripravlja za vzlet 
svoj model na reaktivni pogon

ska reprezentanca v izvrstni formi in 
jo lahko že zdaj štejemo za novega 
svetovnega prvaka.

Urugvaj : Švedska 3:2 (1:2)
Tekma v Sao Paolu je po vsej ver­

jetnosti odločila, kdo od štirih finali­
stov bo zasedel drugo mesto. Tega so 
si zagotovili Južnoameričani. kajti v 
nasprotnem primeru bi morala Španija 
v zadnjem kolu z visoko razliko golov 
premagati Švedsko.

Vrstni red udeležencev je po drugem
kolu naslednji: 
Brazilija 2 2 0 0 13: 2 4
Urugvaj 2 1 1 0 5: 4 3
Španija 2 0 1 1 3: 8 1
Švedska 2 0 0 2 3:10 0

Prvi na listi posameznikov je elan 
hrvatskega moštva Aleksander Sara- 
dič. Na jadralnem letalu »Lastovka« 
je dosegel dva nova državna rekorda, 
in sicer v  poletu z določenim ciljem 
in v  trikotnem hitrostnem poletu. — 
Četrti dan zleta je Saradič izkoristil 
zelo ugodne vremenske razmere in 
preletel 355 km dolgo razdaljo od Ru_ 
me do Skoplja. Nekaj dni nato pa je 
Saradič pri tekmovanju v  trikotnem 
poletu na progi Ruma—Dobanovci po. 
stavil hitrostni rekord s povprečno hi­
trostjo 52,9 km. Tako je Saradič sedaj 
eden izmed prvih pilotov v  naši drža­
vi, ki so Si pridobili pogoje za dia­
mantno diplomo, ki pomeni najvišje 
jadralsko priznanje.

Tekmovalec jadralnega letalskega 
centra v Vršcu Božidar Komac, ki je 
zavzel drugo mesto, je dosegel piri 
tekmovanju v prostem poletu nov ju­
goslovanski višinski rekord v poletu z 
jadralnim letalom Med tem poletom je 
Komiac izpolnil še zadnji pogoj za 
dosego zlate jadralne diplome, ker je 
preletel progo Ruma—Skoplje, ki je 
dolga 390 km.

Dva rekorda z domačim vodnim ja­
dralnim letalom »Jadran« je dosegel 
hrvatski tekmovalec Ivo Andrijaševič 
iz Splita, ki je letel 255 km daleč od 
Rume do Vučitrna in preletel 115 km 
z določenim ciljem, kar je prav tako 
jugoslovanski rekord.

Takšni uspehi v jadralnem letalstvu 
so bih doseženi zato. ker smo imeli 
na letošnjem zletu več kvalitetnih ja­
dralnih letal in ker je bila večina tek­
movalcev že bolj izkušena v tehniki 
pilotiranja. Velik delež pr; izboljšanju 
kvaliteto letošnjega jadralnega tekmo­
vanja ima tudi meteorološka služba, ki 
je1 stalno sodelovala z jadralci.

Pomembno vlogo so igrali pri letoš­
njih tekmovanjih mlad; jadralci ama. 
terji. ki so jih vzgojile letalske orga­
nizacije Jugoslavije. Med mladimi tek­

250 telovadcev na. 
svetovnem  prvenstvu

Danes se začne v Baslu v Švici tek­
movanje za svetovno prvenstvo v telo­
vadbi. Na prvenstvu sodeluje 250 tek­
movalcev in tekmovalk. Svoje tekmova,. 
ce so poslali: Jugoslavija, Italija. Fran­
cija. Avstrija. Madžarska. Finska. Nizo­
zemska. Velika Britanija, Danska. Bei. 
gija, Bolgarija. Romunija, Luksemburg, 
Poljska. Švedska. Švica in Iran.

La Motta je premagal Mitrija
Na velikem stadionu Madison Square 

Garden v New Yorku sta se predsnoc- 
njim pomerila v borbi za svetovno pr­
venstvo srednje teže prvak La Motta 
in Tržačan Mitri. Borba se Je po I d 
kolih končala z zmago La Motte po toč­
kah.
V soboto ob 17.30 odbojkaška tekma

ženske zvezne lise 
SPARTAK : ENOTNOST 

Letno telovadišče v Tivoliju

Drobne zanimivosti
Plavalni dvoboj Koroška : Slovenija.

Na Millstattskem jezeru bo v soboto 
in nedeljo plavalni dvoboj med Slo­
venijo in Koroško. Naši plavalci bodo 
odpotovali na tekmo jutri dopoldne.

Plavalci Poleta nastopijo jutri m v 
nedeljo v Grazu proti Postsportverejnu.

Naši skakalci v vodo Keber. Docrin 
in Cirila Majer so pod vodstvom Gale 
odpotovali na 20-dnevni trening na 
Dunaj. . ^  - , ..

Košarkaši Enotnost! so v  Mariboru 
v prijateljski tekmi po lepi_ in učinko­
viti igri -premagali moštvo Fcieta 40:34 
(22:14). . ,.

Planinsko društvo v Kcpru priredi 
15. in 16 julija skupinski zlet v Ju­
lijske Alpe. Obiskali bodo Kanin. Rom­
bon. Bovški Grintovec in Krn.

movalci. k; se bedo verjetno že prav 
kmalu uvrstili med najboljše jadralce 
v državi je treba omeniti Kunaverja 
in Hilingerja.

Tudi drugi tekmovalci, posebno pi­
loti motornih letal in padalci, so po­
kazali pri zletnem tekmovanju, da se 
v Letalski zvezi Jugoslavije vzgajajo 
ljudje, k; uspesno izpolnjujejo svoje 
naloge. Znova so dokazali, da so moč­
na rezerva za naše vojno letalstvo.

Modelarji so med drugimi postavili 
pri tekmovanju 6 novih državnih re­
kordov, med katerimi ie treba posebej 
omeniti rekord Dragana P -fifties iz 
zvezne modelarske šole. Hrističe-.- mo­
del je letel 1 uro in 13 minut. Ta 
uspeh j? samo za 3 minute slabši od 
svetovnega rekorda. Obenem je ta mo­
del dosegel tudi višinski rekord ’ "te
m. Zomnmbni rekord; so biti doseženi 
tudi zadnji zlobni dan s hitrostnimi 
modeli na pogon z bencinskim mo­
torjem. Model Emila Fresla (10 cm") 
je letel s povprečno hitrostjo 57.S km 
na uro. model Viljema Krnc ha (5 cm") 
pa so htrostjo 124.35 km.

Motoristi rajona I I  vabijo 
na Ježico

Avtomobilsko . motociklistično dru­
štvo'rajona II. ie zelo marljivo pri svo­
jem delu. To dokazuje med drugim tudi 
priznanje, ki ga je dobilo kot najboljše 
društvo Ljubljane.

V  nedeljo 16. t. m. s? hoče društvo 
v okviru prireditve rajonskega odbora 
Ljudske tehnike še posebej izkazati. — 
Poverjena mu je naloga za izvedbo 
krožnih cestnih dirk. ki bodo nedvorr.no 
privabile vse ljubitelje motociklistične­
ga športa. Start in cilj za dirke bosta 
ob črnuškem mostu. Društvo sprejema 
prijave dirkačev v  svoji pisarni na Ce­
lovški cesti 65 dnevno od 9 do 12 in 
od 16 do 18 ure.

O b i š č i t e  B l e d
V ČASU KAJAKAŠKEGA TEDNA 1S30
ki ga prireja Pomorsko-brcdarska zveza Jugoslavije od 16.—22. julija
V nedeljo ob 9 slovesna otvoritev in začetek prvenstva FLRJ na 
mirni vodi

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc Uredništvo in uprava Ljubljana. Knafljeva ulica 5, telefon 55-22 
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-32, telefon oglasnega oddelka 
štev. 38-%. Tekoči račun pri Narodni banki, Ljubljana 601-90321-0. Tiskarna »Slovenskega poročevalca« » Ljubljani. — 
Poštnina plačana v gotovini. — četrtletna naročnina t35 din. polletna 270 din, celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec« 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

SVETOVNO PRVENSTVO V SABLJANJU

d a lija  moštveni prvak v floretu
V ponedeljek se je v Monte Carlu 

začelo tekmovanje za svetovno prven­
stvo v sabljanju. Naši floretisti so 
imeli prvi dan dvoje srečanj. Dopoldne 
so zmagati nad Monacom. popoldne na 
izgubiti z reprezentanco Egipta. Rezul­
tati prvega dne tekmovanja so nasled­
nji: Jugoslavija : Monaco 10:6, Šved­
ska : Avstrija 8:8. (67:62 zadetkom). 
Belgija : Velika Britanija 9:7, Francija

Monaco 9:2, Italija : Avstrija 9:1, 
Egipt : Velika Britanija 9:5. Belgiia : 
Švedska 9:7, Egipt : Jugoslavija 13:3, 
Francija : Švedska 9:0 Italija : Jugo­
slavija 9:0.

V  finalnih tekmah je Francija pre­
magala Belgijo 12:4. Italija Egipt 13:3. 
Francija Egipt 8:8 (61:57 zadetkom). 
Italija Belgijo 12:4.' Za finale sta se to­
rej plasirali Italija in Francija. — Za­

ključna tekma med njima se ie končala 
neodločeno 8:8 ob enakem številu za­
detkov. Zaradi boljših rezultatov, ki jih 
je dosegla v predtekmovanjih, je bila 
za prvaka v floretu proglašena Italija.

Vrstni red najboljše šestorice je tale: 
prvo mesto je zavzela Francija, drugo 
Italija, tretje Egipt, četrto Belgija, peto 
Jugoslavija m šesto Švedska.

Končano ie tudi ekipno tekmovanje 
v žeriskem sabljanju s floretom. Prva 
je Francija, druga Italija, tretja pa 
Danska.

Prav tako so končana tekmovanja 
moških posameznikov. Od naših tekmo­
valcev sta prišla v polfinale Kržišnik 
in Tretiniak. Kržišnik je bil prvak v 
svoj; skupini. V polfinalu pa sta oba 
izpadla. V finale je prišlo 5 Francozov 
in trije Italijani.

TRETJI ZVEZNI LETALSKI ZLET V RUMI JE KONČAN

M oštvu  S lo ven ije  je  im ela  n a jveč  uspeha

Najuspešnejši jadralec Aleksander Saradič

THOR HEYERDAHL (17)

S&mČTii Tilki
Na splavu čez Tihi ocean

Našli smo prav kmalu na mati jasi staro orjaško drevo, 
za katero je don Federico vedel. Segalo je daleč preko 
drugih dreves naokoli in je merilo tri čevlje v premeru. 
Cisto po polinezijskem običaju smo drevo krstili, preden 
smo se ga dotaknili. Dali smo mu po nekem polinezijskem 
božanstvu ameriškega izvora ime »Kua. Nato smo za­
vihteti sekiro in zamahniti z njo po deblu, da je odme­
valo po pragozdu.

Toda posekati presečno balzovo drevo je bilo vražje 
delo. L.es je bi! prožen, kakor bi zamahovali s topo sekiro 
po plutovini. Sekira je dobesedno odskakovala in še nisem 
prevečkrat zamahnil, ko me je že moral zamenjati Her­
man. Tako je romala sekira sem in tja med nami; medtem 
pa so odletavale trske in je od nas pot v džungelski vro­
čini curkoma lil.

»Kuc se je nagibal po strani kakor petelin na eni nogi 
in je drhtel pod udarci. Kmalu se je zamajal in težko zru­
šil tja po gozdu, daleč naokoli pa je potegnil orjak za 
sabo velike veje in drevesca. Oklestili smo mu deblo in mu 
jeti po indijansko križem kražem posnemati skorjo. Tedaj 
pa Herman nenadoma izpusti sekiro in poskoči kakor med 
polinezijskim bojnim plesom kvišku ter pritisne roko 
na stegno. Iz hlačnice mu zdrkne bleščeča, kakor škor­
pijon velika žuželka z dolgim želom na koncu. Beštija 
je morala imeti oklep kakor jastog, zakaj bilo jo je sko­
raj nemogoče zmečkati tu tleh.

cKongo.a pojasni obžalujč don Federico, »ta prašiček 
je hujši od škorpijona, a za zdravega moža ni nevaren«.

Herman je bil nekaj dni zanič in ves lesen. Vendar je 
lahko jahal z nami v diru po džungelskih poteh na lov 
za nadaljnjimi balzovimi orjaki. Zdaj pa zdaj smo začuti 
pokanje in lomot ter zamolklo bobnenje globlje v pra. 
gozdu. Dan Federico je zadovoljno kimal. Biti so njegovi 
na pol Indijanci, ki so podrli novega balzovega orjaka za 
splav.

In v tednu dni so sledila »Kuju« drevesa »Kane«, »Ka­
ma«, »Ilo«, »Mauri«, »Ra«, »Rangi«, »Pepa«, »Taranga«, 
»Kura«, »Kukara« in »Hiti«, skupno dvanajst mogočnih 
balzovih orjakov, ki so biti krščeni vsi na čast poline­
zijskih osebnosti iz pripovedk, čijih imena so bila pre­
peljana nekoč s Tikijem iz Peruja preko morja. Bleščeča 
od soka so izvlekli potem debla iz džungle: najprej s 
konji in zadnji konček poti z don Gustavovim vlačilcem, 
ki jih je spravil prav do obrežnega pobočja pred hišo.

Tako sočna debla seveda niso bila lahka kakor pluto- 
vina Vsako je gotovo tehtalo po eno tono in pričakovati 
smo z veliko napetostjo, kako bodo plavala v vodi. Zvalili 
smo jih posamič na rob pobočja, kjer smo jih privezati na 
konce vrvi iz čvrstih ovijalk, da bi nas ne odgnala s stru­
jo, ko bi jih spustiti tja dol. Drugo za drugim smo jih 
potem valili preko pobočja v reko, da je brizgalo blato 
visoko kvišku. Nekaj časa so se valjala v vodi. Ko so se 
pomirila, so ležala na polovico iznad vode in se niso niti 
tedaj več premaknila, ko smo se spravljati iz vode.

Z močnimi lianami, kakršne so visele s krošenj džun­
gelskega drevja, smo zvezati debla v dva srednjevelika 
splava tako, da je bil drugi priklopljen na prvega. Nato­
voriti smo ju z bambusom in ovijalkami, kolikor bi tega

kasneje potrebovali; nato pa sva stopila s Hermanom 
nanje skupaj z' dvema možema skrivnostnega rezanega 
plemena, s katerima žal nisva mogla govoriti nobenega 
jezika.

Ko smo prerezati sidrne vrvi, so nas zgrabile vrtin­
časte vodne mase in potegnile v nagli vožnji po reki na­
vzdol. Zadnje, kar smo videli skozi ploho preden smo 
napraviti prvi ovinek, so bili naši divni prijatelji, ki so 
stali še daleč zunaj na zemeljskem pomolu pred hiša 
Potem sva se stisnila pod strešico iz svežih bananovih 
listov in prepustila krmilne skrbi svojima rjavima vešča- 
koma, katerih eden se je postavil spredaj, a drugi zadaj 
na splavu.

S silnimi vesti sta celo v najbolj deroči strugi lagodno 
ko le kaj obvladovala splav. Tako smo plesati med potop­
ljenimi drevesi in sipinami v ličnih zavojih nizdol.

Kakor strnjeno obzidje je stala džungla ob obeh stra­
neh brega in plašile so se papige in druge pestre ptice, 
ko smo švigati mimo. Nekajkrat se je vrgel v reko ali­
gator») in izginil v blatni vodi. A kmalu smo ugledali 
še vse čudovitejšo pošast. Bil je ogromen kuščar, kakor 
krokodil velik leguan z goltno vrečo in grebenastim hrb­
tom. Ležal je in dremal na muiini, kakor bi' bil zaspal v 
prazgodovinski dobi, ter se ni niti ganil, ko smo hiteli 
mimo. Veslača sta nama pomignila, naj ne streljava. Malo 
nato sva videla manjši primerek, a še vendar meter 
dolg. Plezal je po debeti veji, ki je visela venkaj na 
reko. Tam zgoraj je bleščečemoder in zelen varno sedel 
in nas motril s hladnimi kačjimi očmi, ko nas je gnalo 
mimo.

*) Ameriški krokodil. — Op, prev.

Kasneje smo se peljali mimo z gosto praprotjo porasle 
skale in na špici ie ležal izmed vseh največji. Kakor 
tenja fantastično v skalo vsekanega zobčastega kitajskega 
zmaja se je z dvignjenimi prsi in glavo nepremično od­
bijal od neba. Niti glave ni obrnil, ko smo zavili okoli 
skale in zopet izginiti v džungli.

Pozneje smo zaduhali dim in smo zdrčali mimo več s 
slamo kritih koč, ki so stale na lazih ob reki. Sumljivi 
ljudje tam na kopnem, dokaj zoprni rezanci Indijancev, 
zamorcev in Spancev, so pičiti v nas na splavu oči. Nji­
hova plovila so bili enodebelniki, ki so ležali potegnjeni 
visoko na suhi breg.

Ob obedih sva zamenjala svoja dva prijatelja pri kr­
milu. Nad ogenjčkom, ki ga je dušila mokra ilovica, sta 
si pekla ribo in kruhovčeve sadeže. Pečena kokoš, jajca 
in južno sadje so biti drugi obrok na krovu.

In neutrudno so nosila debla sebe in nas v divji na­
glici skozi džunglo po reki navzdol proti morju. Kaj nam 
je bilo mar blata in poplave; čim globlja reka, tem hi­
trejša vožnja!

Ko se je stemnilo, se je začel vznemirljiv koncert na 
bregovih. Krastače in žabe, škržati, sirise in komarji so 
kvakati, peti in brenčali v nenehnem in mnogoglasnem 
zboru. Včasih je presekal temo krik divje mačke, pogosto 
so zavreščati ptiči, ki so jih preplašili džungelski nočni 
roparji. Redkeje smo videti svit ognja iz koče domačina 
in čuli kričanje in pasji lajež, ko smo drveti v nočni temi 
mimo. Večidel pa sva sedela sama z džungelskim orke­
strom nod zvezdami, dokler naju nista pregnala spanec 
in dež v kočo iz listja, kjer sva s pištolami v dosežaja 
raspala,


